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Viljandi vald tänas kultuurikandjaid
„Viljandi vald ei ole pelgalt paik 
kaardil. Viljandi vald on sisse 
tallatud rajaga kogukonnaplats, 
kus tullakse kokku. Ta on rah-
vamaja uks, mille vahelt õhtu-
hämaruses valgus paistab. Ta on 
raamat, mis rändab käest kätte 
ja jääb inimesse pidama…“, nii 
alustas pidupäevakõne Viljandi 
vallavanem Alar Karu.

Jaanuarikuu viimasel kolma-
päeval oli kogunenud Viljandi 
valla kultuurirahvas teatrisse 
TEMUFI, kus toimus tänusünd-
mus ning avaldati tunnustust 
inimestele ja kollektiividele, kes 
on möödunud aastal oluliselt 
panustanud valla kultuuri- ja 
kogukonnaellu.

Aastast 2025 jääb meelde XX-
VIII laulu- ja XXI tantsupidu 
„Iseoma“, mis tõi kokku tuhan-
deid osalejaid ja pealtvaatajaid 
üle Eesti. Samuti võtsid Viljandi 
valla kollektiivid aktiivselt osa 
Viljandimaa laulu- ja tantsu-
peost „Omad lood ja laulud“. 
Just nendel pidudel osalenud 
isetegevuslaste juhendajad kut-
suti tänu vastu võtma.

Aitäh: Margit Nagel, Anette 
Prinzmann, Eda Kivisild, Merle 
Mets, Krista Prinzmann, Helen 
Hulkko, Kadri Õmblus, Tiia 
Kadalipp, Kristi Pajuste, Vaike 
Rajaste, Sirje Rein, Ene Uuland, 
Anu Mikkor, Kertu Kaarna, Liisi 
Toomsalu, Tiina Lillepuu, Merli 

Mäevälja, Kersti Vunder, Deena 
Mäger, Anu Tomp, Merilin Met-
satsirk, Pille Kährik.

Tänati ka Viljandi valla külade 
päeva eestvedajaid. 

Kes ei mäletaks kogukonda-
de kokkusaamise päeva Must-
las, mis oli täis sporti, mänge ja 
ühiseid jõukatsumisi nii suurte-
le kui väikestele. See sündmus 
tõi meisse tugevama tunde, et 
oleme kõik üks Viljandi vald. 
Päeva sportliku hoo ja kultuuri 
ning noorte tegevuste eest sei-
sid Gertu Viiask, Kai Parre, Mati 
Adamson ning Viljandi valla 
noortevolikogu esindajad.

Vallavanem meenutas juube-
leid, mis kultuuriaastasse mah-
tusid. „Tänassilma rahvamaja 

näitering Pupujukud tähistas 
30 tegutsemisaastat, rahvatant-
surühm Vabajalg  oma 20. sünni-
päeva, viies läbi koolikontsertide 
sarja. Lisaks Saarepeedi, Uusna  
ja Ramsi rahvamajade ning 
Kärstna mõisapargi võistluste 
väärikad tähtpäevad. Tarvastu 
raamatukogu 165. sünnipäev 
tuletab meelde, et järjepidevus 
ei teki iseenesest – seda hoiavad 
inimesed, kes usuvad sõna jõus-
se. Sama kehtib Ramsi ja Uusna 
raamatukogude juubelite kohta. 
Kõik see räägib järjepidevusest 
ja vastutusest hoida paiku ja 
traditsioone nii, et ka järgmistel 
põlvkondadel oleks millest kinni 
võtta,“ lausus Karu.

Tänukummardus tehti Vil-

jandi valla kultuurijuhtidele, 
kes aasta jooksul on korralda-
nud mitmekesiseid kultuuri- ja 
kogukonnasündmusi. Aitäh 
rahvamajade juhid: Pille Sih-
ver, Inganora Makko, Ille Mir-
ka, Urve Kass, Anne Schvede, 
Gertu Viiask, Kai Parre ja Ulve 
Kannimäe.

Lisaks pöörati tähelepanu 
Eesti Raamatu Aastale, millega 
tähistati 500 aasta möödumist 
esimese eestikeelse raamatu il-
mumisest.

Tunnustuse pälvis Viljan-
di valla raamatukogu juhata-
ja Tiina Torim, kes koos oma 
meeskonnaga on aasta jooksul 
tähistanud seda sündmust mit-
mekülgsete näituste ja kogukon-
naüritustega nii raamatukogu-
des kui ka väljaspool.

Noortevaldkonnas tõsteti esi-
le Viljandi valla noortekeskust, 
mis on nomineeritud üleriigili-
sel tunnustuskonkursil „Noorte 
heaks tänu“ kategoorias „Aasta 
noortesõbralik keskkond“. Lavale 
kutsuti noortekeskuse esindajad.

Õhtu jätkus kunstilise prog-
rammiga – lavale astus TEMUFI 
etendus „Läbimurret oodates“.

Viljandi valla kultuur on tu-
gev, sest kultuurivaldkonna 
inimesed hoolivad. Ja kui hooli-
takse, siis kestab ka tulevik.

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Viljandi valla rahvamajade juhid kogunesid ühispildile kultuuritöötajate tänupeol, kus tunnustati nende panust kultuurielu hoidmisel. 	Fotod: TaaVID Meedia

Tantsurühmade juhendaja Kristi Pajuste võtmas vastu õnnitlusi vallajuhti-
delt Alar Karult ja Irma Värelt.

Eesti Vabariigi 
108. aasta päeva  

sündmused  
vallas

• 20.02 kell 10 Mustlas 
rongkäik Mulgi majaka 
juurde ja lipu vahetus, 
mälestussamba juures 
pärgade asetamine. Kell 
10.30 kontsertaktus Must-
la rahvamajas.

• 20.02 kell 12 Saarepeedi 
rahvamajas EV aastapäeva 
kontsertaktus. Esinevad 
Saarepeedi kooli õpilased.

• 20.02 kell 18 Uusna 
Külamajas EV aastapäe-
va tähistamine. Esinevad 
Uusna ja Tänassilma kol-
lektiivid.

• 21.02 kell 14 Tänassilma 
rahvamajas EV aastapäe-
va tähistamine. Esinevad 
Uusna ja Tänassilma kol-
lektiivid.

• 24.02 kell 11 EV aasta-
päeva tähistamine kindral 
Johan Laidoneri sünniko-
has. Esinevad segakoor 
Üits Viis ja Viiratsi rahva-
maja laululapsed.

• 24.02 kell 11 Paistu mä-
lestussambale pärgade 
asetamine, kell 12 rahva-
majas EV 108 aastapäeva 
kontsert-tänusündmus. 
Esinevad Viljandimaa 
Meeskoor, Üits Viis, ko-
halikud laululapsed ja 
rahvatantsijad.

• 24.02 kell 12 kogunemi-
ne Kärstna ausamba juu-
res, kell 12.30 suusapäev 
pargis.

• 24.02 kell 13 Valma kü-
lamajas EV 108 aastapäeva 
tähistamine - sõnavõtud, 
esineb Abja Accordion 
Bänd.

• 24.02 kell 13 Mälestus-
matk Ennuksemäe metsa-
vendade punkri juurde.

• 24.02 kell 14 Mälestus-
hetk Jaan Tõnissoni mo-
numendi juures Mursil.

• 24.02 kell 15.30 Mäles-
tushetk Lalsi Vabadussõja 
mälestussamba juures.

• 24.02 kell 16 Kolga-Jaa-
ni kirikus jumalateenis-
tus, kell 17 rahvamajas 
pärimusetendus „Lau-
lan kuni elan“, ansambel 
Põldsepp & Pojad.
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Viljandi valla tugevus 
peitub inimestes. 
Neis, kes hoiavad elus 

meie kultuuri, edendavad 
sporti ja loovad igapäevaselt 
valla kogukondades võima-
lusi kokku tulla, osaleda ja 
kaasa lüüa. Just tänu nende 
pühendumusele püsib ja 
areneb Viljandi vald paiga-
na, kus on hea elada.

Möödunud aasta oli kultuurielus tegus ja sisukas. Rahva-
majades ja kogukondades toimus rohkelt sündmusi, tähistati 
väärikaid juubeleid, edendati lugemiskultuuri ning hoiti elus 
rahvakultuuri ja kohalikke traditsioone. Olulisteks tähisteks olid 
külade ja kodukohvikute päevad, laulu- ja tantsupidu „Iseoma“, 
kus Viljandi valda esindas 20 kollektiivi ja 357 osalejat, samuti 
mitmete rahvamajade ja kollektiivide tähtpäevad ning raamatu-
kogude aktiivne tegevus Eesti Raamatu Aasta raames. Märgilise 
sündmusena ilmus ka segakoori Üits Viisi mulgikeelne vi-
nüülplaat, kinnitades meie kultuuri elujõulisust ja omanäolisust.

Südamlik tänu kuulub kõigile kultuuritöötajatele – rahvama-
jade ja raamatukogude juhtidele, ringi- ja koorijuhtidele, noor-
sootöötajatele, juhendajatele ning kogukondade eestvedajatele. 
Teie pühendumus ja hoolivus loovad ruumi, kus inimesed 
tunnevad end oodatuna ja hoituna ning kus kogukonnatunne 
saab kasvada.

Ka spordiaasta 2025 kujunes Viljandi valla jaoks erakordselt 
edukaks. Meie sportlased ja võistkonnad saavutasid silma-
paistvaid tulemusi nii vabariiklikul kui ka rahvusvahelisel 
tasandil – medalid Eesti meistri- ja karikavõistlustelt, Balti ja 
Euroopa meistrivõistlustelt ning maailmameistrivõistlustelt 
kinnitavad, et Viljandi vald on koht, kus sport on au sees. Mär-
gilisteks hetkedeks olid kõrged kohad Eestimaa tali- ja suve-
mängudel, ajalooliste Sakala mängude võit ning mitmete võist-
kondade meistritiitlid maakondlikul ja üleriigilisel tasandil.

Sama oluline kui tippsport on olnud ka rahva- ja kogukonna-
spordi areng. Külade mängud, seeriajooksud, koolidevahelised 
võistlused ja arvukad liikumisüritused näitasid, et sport ühen-
dab kogukondi ning pakub liikumisrõõmu igas vanuses vallaela-
nikele. Uued ja uuendatud spordirajatised lõid möödunud aastal 
veelgi paremad võimalused tervislikuks ja aktiivseks eluviisiks.

Tänan südamest kõiki sportlasi, treenereid, juhendajaid, kor-
raldajaid, vabatahtlikke, toetajaid ning lapsevanemaid, kelle ühi-
ne panus nende saavutuste taga seisab. Erilise tänu pälvib Mati 
Adamson, Viljandi valla spordijuht, kelle järjepidev ja südamega 
tehtud töö ning kogukondade kaasamine on olnud valla spordi-
elu arengu ja 2025. aasta õnnestumiste oluline tugisammas.

Koos tegutsedes, üksteist toetades ning sporti ja kultuuri 
väärtustades liigume Viljandi vallas ka edaspidi kindlalt eda-
si – ühtehoidvalt, hoolivalt ja tulevikku vaadates.

VALLAVANEMA VEERUD

Kultuur ja sport –  
kogukonna süda

Kootud käpikloomad ERMi Heimtali muuseumist kannavad endas 20. 
sajandi alguse rahvakultuuri ja laste mängurõõmu. Need lihtsad, kuid 
hingega loodud nukud jutustavad loo põlvest põlve edasi antud oskustest 
ja hoolivusest. Just selline elav pärand hoiab meie kultuuri juured tugevad 
ja kogukonnad koos. 	 Foto: TaaVID Meedia

Alar Karu,�
vallavanem

Vaiba sisse kootud elu
30. jaanuaril koguneti ERMi 
Heimtali muuseumisse Anu 
Raua elutööraamatu „Anu 
Raud“ esitlusele.

Tegemist ei ole pelgalt kuns-
tiraamatuga, vaid sügava ja 
mitmekihilise sissevaatega 
kunstniku ellu, kelle looming 
on aastakümneid hoidnud ja 
kandnud eesti vaimset järjepi-
devust.

Raamatu on koostanud kunst-
nik Ene-Liis Semper ning see 
avab Anu Raua elutee ja loome-
töö vaibakunstniku, õppejõu ja 
mõtlejana. Rohke pildimaterja-
liga teos koondab enam kui 70 
vaipa, alates 1968. aasta diplo-
mitööst „Muhu paar“ kuni 2022. 
aastal valminud vaibani „Tae-
vavalgus“. Nende teoste vahele 

jääb elu ise: kihiline, aeglane ja 
tähendustest tihe.

Raamatus põimuvad vestlu-
sed ja mõtisklused, milles Anu 
Rauaga räägivad Ene-Liis Sem-
per, Aet Ollisaar ja Ave Matsin. 
Lisatekstidega annavad oma 
hääle kirjanik Valdur Mikita 
ja kunstiajaloolane Mai Levin. 
Vaipade saatetekstid on kunst-
niku enda sõnastatud, vaoshoi-
tud, kuid täpsed, nagu tema 
loomingki.

Esitlusel kõlasid katkendid 
raamatust näitleja Piret Simso-
ni esituses, lisades vaikset pi-
dulikkust ja süvenemise ruumi. 
Heimtali muuseumi atmosfäär, 
Anu Raua vaimne kodu, näis 
selleks sündmuseks eriti õige. 
Justkui oleks raamat jõudnud 

tagasi sinna, kust ta mõtteliselt 
alguse sai.

Viljandi vallavalitsuse poolt 
käis raamatu esitlusel valla-
vanem Alar Karu, kes rõhutas 
oma sõnavõtus paiga ja inimese 
tähendust, rõõmustades, et just 
Viljandi vallas tegutseb muu-
seum, mis hoiab ja kannab Anu 
Raua loomingut. 

Anu Raud (sünd 1943) on ees-
ti tekstiilikunstnik, Eesti Tea-
duste Akadeemia akadeemik, 
Tartu Ülikooli Viljandi kultuu-
riakadeemia rahvusliku käsitöö 
osakonna asutaja ja õppejõud, 
Eesti Kunstiakadeemia emeriit-
professor, kirjanik, visionäär ja 
Kääriku talu perenaine.

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Tere tulemast, uued viljandivallakad!
Detsembrikuus kutsusime üles 
oma elukohta Viljandi vallas 
registreerima ning rõõm on 
teatada, et sissekirjutusi oli ter-
velt 79. Lisaks sündis detsemb-
rikuus 6 last, seega liitus aasta 
viimase kuu jooksul meie ko-
gukonnaga kokku 85 inimest.

Mida räägivad numbrid 
Viljandi vallast?

1. jaanuari 2026 seisuga elab 
Viljandi vallas 13 287 inimest. 
Võrreldes eelmise aastaga on 
elanike arv vähenenud 88 ini-

mese võrra. Liikumine toimus 
peamiselt Viljandi linna piires, 
kuid tuldi ja mindi ka Tallinna, 
Tartu, Mulgi ja Põhja-Sakala 
valda.

Kõige väiksema elanike arvu-
ga on Muksi ja Rebaste külad, 
mõlemas külas elab vaid 12 ini-
mest. 

Suurim asula on Viiratsi ale-
vik, kus elab 1193 inimest, järg-
nevad Mustla alevik 788 ja Ram-
si alevik 543 elanikuga.

2025. aastal sündis 83 last, 
neist 44 poissi ja 39 tüdrukut. 

Populaarsemad poiste nimed 
olid Emil, Jakob, Lucas, Richard 
ja Sebastian ning tüdrukute seas 
Elli ja Mia.

Viljandi vallas elab kõige roh-
kem 35–39 aastaseid mehi (513) 
ning 70–74 aastaseid naisi (490).

Keskmine brutokuupalk Vil-
jandi vallas oli 2025. aastal 1700–
1900 eurot.

Täname kõiki, kelle jaoks Vil-
jandi vald ei ole lihtsalt paik 
kaardil, vaid kodu!

Toimetus

Anu Raua raamatud läksid kui soojad saiad. Vallavanem Alar Karu sai autorilt isikliku pühendusega eksemplari. 
Foto: Liia Sirel

2. märtsil 2026 avaneb kohaliku omaalgatuse 
programmi (KOP) kevadvoor.

Taotlemine toimub elektrooniliselt Riigi Tugiteenuste Keskuse e-toe-
tuse keskkonnas ja taotlusi saab esitada kuni 2. aprilli kell 16.30-ni.
Toetus saavad taotleda avalikes huvides tegutsevad mittetulundus-
ühingud, kes tegutsevad küla, linna, valla huvides. 

Toetust saab taotleda meetmetest:
• �„Kogukonna areng“, maksimaalne toetussumma projekti kohta 

2500 eurot,
• �„Investeeringud ja kogukonnateenuste arendamine“, maksimaalne 

toetussumma projekti kohta 4000 eurot.

Omafinantseering vähemalt 10%.

Taotleja võib esitada mõlemasse meetmesse ühe projekti.

KOP e-keskkond avaneb vahetult enne taotlusvooru.

Rohkem ja täpsemalt  
Viljandimaa Omavalitsuste Liidu veebist.
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Viis aastat ühe kogukonna hää-
lekandjat teha ei ole lihtsalt töö 
– see on vastutus, rütm ja pidev 
dialoog inimestega, kelle elu ja 
tegemised leheveergudele jõua-
vad. Selle aja jooksul on leht 
kasvanud nii mahult kui sisult 
ning paljudele vallakodanikele 
saanud harjumuspäraseks kaas-
laseks. Viljandi Valla Teataja 
kauaaegne toimetaja Raivo Lott 
paneb punkti ühele tööetapile. 
Vestlesime Raivoga tema aja-
kirjanikuteest, vallalehe kuju-
nemisest ja põhimõtetest, mis 
on teda toimetajatöös kandnud.

Oled olnud Viljandi Valla Teata-
ja toimetaja 5 aastat, kuidas Sa 
need aastad valla lehte tehes 
kokku võtaksid?

Sellele küsimusele saab vastata 
pikalt ja lohisevalt, aga hinnatud 
on just need vastused, kus vä-
heste sõnadega tabatakse olulist. 
Et vastuseks siis: on olnud töine 
ja huvitav aeg, mille jooksul olen 
õppinud palju.

Kuidas Sinu ajakirjanikutee algu-
se sai?

Lõpetasin 1981. Tartu Riiklikus 
Ülikoolis žurnalistika eriala. See 
oli esimene aasta, kui loodi aja-
kirjandusosakond ja võeti vastu 
25 üliõpilast. Kursusejuhenda-
jaks oli legendaarne Juhan Pee-
gel. Tudengid spetsialiseerusidki 
õppima erialati, kes televisiooni, 
kes raadiot, kes lehetegemist. 
Mina olin loomulikult lehetegi-
jate hulgas ja esimesed tarkused 
sain sealt, millest olulisemad on 
tänagi kasutusel. Hiljem olen 
loomulikult end täiendanud 
ja praktilisi kogemusi saanud. 
Seda ka kommunikatsiooni alal.

Millised on olulisemad etapid 
Sinu tööteel?

Kui kõigepealt ajakirjandusest 
rääkida, siis olen töötanud Rah-
va Hääles, toimetanud taasise-
seisvunud Eesti kõige esimest 
majanduslehte „Kaubandus-
Tööstuskoja Teataja“, peatoime-
tanud ajakirju „Sporditäht“ ja 
„Ärielu“. Tallinna linnavalitsu-
ses töötades algatasime kollee-
gidega ajalehed „Linnaleht“ ja 
„Pealinn“. Olen toimetanud ka 
Põhja-Tallinna linnaosalehte. 
Oluliseks pean oma tööaastaid 
kommunikatsioonijuhina tolla-
ses Eesti Põlevkivis, kus viisin 
avalikud suhted tänapäevasele 
tasemele ja taasalgatasime koha-
likele elanikele üliolulise kaevu-
rite päeva, kus parimail aegadel 
osales üle 50 000 inimese. Olen 
juhtinud veel Eesti Kaubandus-
Tööstuskoja ja Kiviõli Keemia-
tööstuse kommunikatsiooni. 
Andsin ka Eesti Põlevkivis ja 
Kiviõli Keemiatööstuses välja 
ettevõtete oma ajalehti. Välja on 
antud ka paar minu raamatut.

Viljandi vallavalitsus pole olnud 
Su esimene kohalik omavalitsus, 
kus töötanud oled?

Olen töötanud mitmel puhul 
Tallinna linnavalitsuses, Põhja-
Tallinna linnaosavalitsuses, kus 
kõikjal tegutsesin meediapoole-
ga. Kiviõli linnavalitsuses olin 
aga lausa linnavalitsuse liige ja 
ühel korral kandideerisin ka Ki-
viõli linnapeaks, seekord edutult

Milline oli leht siis, kui Sa alusta-
sid ja milline on ta täna?

Lehe maht oli siis oluliselt väik-
sem – 8 külge. Minu ajal on ta 

kaks korda paksemaks läinud ja 
sellestki ei piisa, ikka kõik lood 
ei mahu ära. Ja muutus ka see, 
et leht ilmub nüüd ajalehepabe-
ril. Aga sellele muutusele panid 
aluse ka lugejad, kes kirjutasid 
ja helistasid, et kvaliteetsel, val-
gel paberil lehed ahjus ei põle, 
vahetage paberit. Muutus oli ka 
majanduslikult tasuv – ajalehe-
paber on poole odavam. Ja lisaks 
on juurde tulnud mitmed püsi-
rubriigid.

Mis Sind omal ajal vallalehte toi-
metama tõi?

Tegelikult otsis Viljandi vallava-
litsus 2020. aastal avalike suhe-
te spetsialisti. Kandideerisin ja 
2020. augustis alustasin tollases 
vallamajas Viljandis, Kauba tä-
naval ka tööd. Et tollane avalike 
suhete nõunik ehk juht lahkus 
aasta lõpus ametist, siis võe-
ti konkursi korras nõunikuna 
tööle mind ja ajalehe toimeta-
mine tuli samuti mulle. Ajalehte 
hakkasin siis tegema jaanuaris 
2021 ehk täpselt 5 aastat tagasi. 
Ametikohti olen vallavalitsuses 
veel vahetanud õige mitmel kor-
ral, aga lehe tegemine jäi siiani 
minu kanda.

Mis on olnud Sinu jaoks toime-
tajana kõige olulisem põhimõte?

Kõige olulisemateks põhimõte-
teks, mis mul on ajalehtede väl-
jaandmise puhul ikka olulised 
olnud, on informeerida ja samas 

tekitada inimestes uhkust oma 
valla või organisatsiooni üle. 
Sellepärast saigi järjepidavalt 
käima tõmmatud persooni rub-
riik, et näidata, mis inimesed 
siin elavad ja toimetavad. Samal 
põhimõttel sai algatatud ka et-
tevõtjate rubriik, mis hetkel on 
küll veidi varju jäänud ning kü-
lasid tutvustav rubriik.

Millised lood või teemad on Sul 
siiani kõige eredamalt meeles? 

Tore on teha persoonilugusid, 
saab inimestest rohkem teada ja 
vahel üsna üllatavaid asju. Sama 
käib ka näiteks külalugude kohta.

Millist tagasisidet oled lugejatelt 
kõige rohkem saanud?

Eestlased on tagasihoidlik rah-
vas, eriti pole miskit öeldud ja 
see on ju pigem positiivne. Aga 
lehte on kiidetud ka. Alles hiljuti 
üks härra helistas ja kiitis lehte, 
et ta loeb ikka kogu lehe läbi, tä-
nasin. Valla või linnalehe puhul 
näitab paraku tagasisidet see-
gi, kas nõutakse, et ärge enam 
meile lehte saatke. Selliseid juh-
tumeid on kogu selle viie aasta 
jooksul olnud Viljandi valla ai-
nult kaks. Mäletan, et Põhja-Tal-
linnas oli selliseid märguandeid 
märgatavalt enam. Aga antakse 
märku siis, kui leht millegipärast 
postkasti ei jõua. Ja neid märku-
si on päris palju olnud, siiani on 
vist kõik need juhtumid saanud 
lahenduse.

Kui oluline on Sinu arvates valla-
leht kogukonna sidujana?

Väga oluline. Näiteks paar aas-
tat tagasi korraldas vallavalit-
sus vallaelanike seas rahulolu-
uuringu teenuste osas. Selgus, 
et Viljandi vallavalitsuse poolt 
pakutavate teenuste kohta saa-
dakse infot peamiselt ajalehest 
Viljandi Valla Teataja. Vaadates 
sedagi, kui aktiivselt meile kirju-
tavad lugusid koolide, lasteaeda-
de, kogukondade, organisatsioo-
nide inimesed, siis see roll peab 
ju suur olema.

Kas on olnud ka kriitikat, mis on 
Sind mõtlema pannud või midagi 
muutma sundinud?

Midagi väga reljeefset ei meenu, 
aga igasugust kriitikat ja paran-
dusettepanekuid olen väga tõ-
siselt võtnud, et järgmises lehes 
paremini teha.

Millised teemad või arengud on 
Sinu meelest olnud vallas kõige 
olulisemad?

Eks ikka kogukondadega seon-
duv, tähelepanu nendele teema-
dele, on tõstnud kogukondade 
soovi ja tahet asju otsustada ja 
aktiivsemad olla. See kõik on 
kajastunud ka meie lehes. 

Millest võiks vallaleht tulevikus 
veel rohkem rääkida?

Valla ettevõtlusest peaks kind-
lasti rohkem kirjutama, sest Vil-
jandi vallas on palju ettevõtlik-

ke inimesi ja nende saavutused 
muljet avaldavad.

Kust Sa ise pärit oled ja kuidas 
Sa Viljandi vallaga seotud oled?

Sündisin Otepääl, nooruses ela-
sin, koolis ning ülikoolis käisin 
Tartus. Nüüd elan juba 40 aastat 
Tallinnas. See pole mind näiteks 
takistanud ligi 15 aastat tööta-
mast Ida-Virumaal ja 5 ja pool 
aastat Viljandi vallas. Peale töö 
mind Viljandi vallaga ei seogi 
miski. Küll aga on mu noorem 
tütar lõpetanud Tartu Ülikooli 
Viljandi kultuuriakadeemia. Ja 
mu isa on pärit Viljandimaalt, 
Saarepere külast, mis kuulus 
omal ajal Pilistvere kihelkonna 
alla. Matsime isa ka Pilistvere 
kalmistule oma vanemate kõr-
vale.

Mis Sind peale töö veel rõõmus-
tab või käivitab?

Sport ikka. Ülikooli ajal tahtsin 
väga saada spordiajakirjanikuks 
ja enamuse praktikatest tegin ka 
Spordilehes. 1980. aastal olin ka 
Moskva Olümpiamängude Tal-
linna purjeregati pressitoimkon-
nas. Elu aga läks teisiti ja spordi-
ajakirjanikku minust ei saanud. 
Küll aga huvi spordi vastu jäi. 
Nooruses olin ka ise sporditegi-
ja, mängisin põhiliselt korvpalli, 
nüüd on säilinud huvi oluliste 
spordisündmuste vastu. Ja mui-
dugi kunst. Mu abikaasa on rah-
vusvaheliselt tuntud kunstnik 
Mery Crystal Ra ehk Meeli Kõi-
va, siis tema näituste ja muude 
ettevõtmiste korraldamisel olen 
alati kaasa löönud. Mul on ka 4 
lapselast, kõik poisid. Nende nä-
gemine rõõmustab alati.

Milline inimene Sa oled väljas-
pool toimetajatööd?

Seda oskavad ehk teised pare-
mini öelda, aga olen püüdnud 
rahulik ja tasakaalukas olla 
(vahel ei õnnestu). Ikka soovin 
mõelda ja rahulikult otsustada, 
sest emotsioonid on tihtipeale 
halvad kaaslased.

Kas ajakirjanikutöö on Sind ini-
mesena muutnud?

Nii kaua olen selle tööga tege-
lenud, et see on minusse kasva-
nud. Vahel taban ennast sellelt, 
et püüan endamisi redigeerida 
mõne ajalehe- või raamatu- või 
teletekste. See on toimetaja ame-
tikohaga kaasas käiv nähtus.

Millised on Sinu soovid või soovi-
tused uuele toimetajale?

Alati silmas pidada valla inimesi, 
mis on neile olulised ja vajalikud 
teemad. Neid ja nende tegemi-
si tuleks jätkuvalt esile tõsta, et 
inimesed saaksid ikka kogu aeg 
aru kui väärt vallas nad elavad. 
Ja rahva hulgas võiks lehe tee-
madel küsitluse korraldada, see 
jäi mul tegemata. Saab värskeid 
ideid juurde.

Mida tahaksid vallarahvale lõpe-
tuseks öelda?

Nende viie ja poole aastaga on 
selgeks saanud kui tublid ja ak-
tiivsed on Viljandi valla elani-
kud. Seda näeb ju ajalehest ka, 
kuhu kõik laekunud materjal ei 
taha ära mahtuda. Nii jätkata ja 
maaelu positiivsed küljed saa-
vad selgeks ka paljudele linna-
elanikele!

Intervjueeris
Liia Sirel

Raivo Lott: Viis aastat Viljandi valla  
häält kujundamas

Raivo Lott osales möödunud suvel Viljandi Valla Teataja toimetajana laulu ja tantsupeo kommunikatsioonitiimis. 
Foto: erakogust
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Väike sorteerimine kodus,  
suur mõju keskkonnale

Olmejäätmete liigiti kogu-
mine ei ole pelgalt kohustus, 
vaid teadlik valik, mis aitab 
hoida loodust, säästa ressursse 
ja vähendada keskkonnakoor-
must. Mõistes, miks ja kuidas 
jäätmeid sorteerida, saame iga 
päev panustada puhtamasse 
elukeskkonda ja kestlikumas-
se tulevikku.

Miks on olmejäätmete liigiti ko-
gumine hädavajalik?

Kuigi liigiti kogumine on juba 
aastaid olnud igapäevaelus ta-
vapärane osa, tekib inimestel 
endiselt küsimusi: miks see täp-
selt vajalik on, mida kuhu pan-
na ja kas sellest on üldse kasu? 
Kliimaministeerium on selle 
selgitamiseks loonud põhjaliku 
olmejäätmete liigiti kogumise 
juhendi, mis aitab inimestel iga-
päevaseid valikuid teadlikumalt 
teha. 

Arusaam, kuidas jäätmeid 
õigesti sorteerida ja miks see 
süsteem oluline on, aitab muuta 
kogu jäätmekäitlust tõhusamaks 
ning vähendada seeläbi kesk-
konnakoormust. 

Loodusvarade kokkuhoid läbi 
ringmajanduse

Erinevad jäätmeliigid – paber, 
papp, klaas, metall, plast ja 
biojäätmed – sisaldavad väär-
tuslikke materjale, mida saab 
suunata uuesti tootmisse. Liigi-
ti kogumine võimaldab nende 

ümbertöötlemist ja vähendab 
vajadust uute toorainete järele. 
Nii hoitakse metsi, energiava-
rusid ja maavarasid, mis muidu 
kuluksid täiesti uute materjalide 
tootmiseks.
Ladestatavate ja põletatavate 
jäätmete vähenemine

Sortimata jäätmed jõuavad ena-
masti põletusse või prügilasse. 
Prügilate laienemine koormab 
loodust ja võib ohustada pinnast 
ning vett. Samuti tekitab jäätme-
te põletamine kasvuhoonegaa-
se ja õhusaastet. Kui jäätmed on 
kodus juba õigesti lahutatud, 

väheneb segaolmejäätmete hulk 
märgatavalt ning materjalid leia-
vad uue kasutuse.

Väiksem energiakulu ja mõju klii-
mamuutustele

Uute materjalide tootmine nul-
list on alati energiamahukas. 
Ümbertöötlemine vajab tundu-
valt vähem energiat ning tekitab 
vähem heitmeid.

Puhtam elukeskkond ja korras-
hoid

Liigiti kogumine aitab hoida 
majapidamised, prügikonteine-
rid ja ümbruskonna puhtama 
ja korralikumana. Sortimata 
jäätmed kipuvad määrima, lek-
kima ja tekitama lõhna, samas 
kui liigiti kogutud jäätmed on 
kuivemad, puhtamad ja hügiee-
nilisemad. See vähendab ka loo-
dusesse sattuva prügi hulka.

Kulude kokkuhoid nii elanikele 
kui omavalitsustele

Mida vähem tekib olmejäät-
meid, seda väiksemad on ku-
lud selle käitlemiseks ning seda 
mõistlikum on ka elanikele jäät-
meveo hind. Suurem osa liigiti 
kogutud jäätmeid on tasuta või 
väga odavalt ära antavad, mis 
teeb sorteerimise majandusli-
kult kasulikuks kõigile. 

Viljandi vallas kehtiva kor-
raldatud jäätmeveo hinnakir-
ja leiate Viljandi valla või AS-i 
Eesti Keskkonnateenused ko-
dulehelt.

Sorteerimisjaam on mugav abivahend jäätmete liigiti kogumiseks. 		  Foto: Liia Sirel

Liisa Kaasik,
keskkonna­
spetsialist

Biojäätmed Vanapaber
Paber- ja
kartongpakend

Plast- ja
metallpakend Klaaspakend

Sega-
olmejäätmed

OLMEJÄÄTMETE LIIGITI
KOGUMISE JUHEND

Kogu liigiti komposti, 
biogaasi ja kääritusjäägi 
tootmiseks.

Riknenud toit ja toidujäätmed, 
puu- ja köögiviljad ning 
koored, liha- ja kalajäägid, 
väikesed luud, kohvipaks, 
teepuru, munakoored ja 
pähklikoored, üksikud 
majapidamispaberid, lilled, 
toataimed (ilma potita) ja 
nende muld.

Sageli ei ole neist võimalik 
välja sortida materjale 
ümbertöötluseks, kuid saab 
toota energiat. 

Kogu liigiti kergkillustiku, 
klaasvilla ning uute purkide ja 
pudelite valmistamiseks.

Kogu liigiti uute pakendite 
(plastpudelid, kilekotid, kastid) 
ja ehitusmaterjalide 
tootmiseks.

Kogu liigiti uue paberi, pakendite, lainepapi, 
ehituspapi ja tselluvilla valmistamiseks.
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Ajalehed ja ajakirjad, 
reklaamlehed, vihikud ja 
kaustikud, kontoripaber, 
jõupaber, papp, ümbrikud (ka 
kileaknaga), raamatud (ka 
kõvade kaantega).

Pappkastid ja -karbid, sh 
puhtad ja tühjad papist või 
paberist toidupakendid, 
ravimikarbid, paberimassist 
munakarbid, paberkotid (ka 
kileaknaga), pakkepaber.

Tühjad plastpudelid ja -karbid, 
konservikarbid ja metall-
pakendid, joogikartong 
(piima-, mahla-, jogurti-
pakendid), kilekotid, korgid
ja kaaned, kommi- ja 
šokolaadipaberid, kohvitopsid 
ja muud ühekordsed nõud, 
vahtplast. 

Klaasist moosi-, supi- jm 
purgid, õlipudelid, lõhnaõli 
ja kosmeetikapudelid ja 
-purgid, toiduainete ja 
toidulisandite pudelid ja 
purgid, värvilised ja värvita 
klaaspudelid.

Oluliselt määrdunud tekstiil, 
pakend, paber ja papp. 
Lemmiklooma väljaheited, 
mähkmed, hügieenisidemed, 
suitsukonid, tuhk, 
tolmuimejakotid, suured kondid, 
kosmeetika, küünlad, katkised 
nõud, majapidamispaber.

Pane mahutisse võimalusel 
lahtiselt, riknenud toit ilma 
pakendita ja nõrutatult. Võib 
kasutada paberkotti või 
biolagunevat ja 
kompostitavat kotti (standard 
EN 13432 või märgis 
OK Compost).

Pane mahutisse lahtiselt või 
paberkotis. Hoia materjal 
kuivana. Klambreid, 
kleeplinte, kileaknaid 
eemaldada pole vaja.

Pane mahutisse lahtiselt või 
paberkotis. Pappkarbid ja 
-kastid voldi lapikuks. Hoia 
materjal kuivana. Klambreid, 
kleeplinte, kileaknaid 
eemaldada pole vaja.

Pane mahutisse lahtiselt või 
läbipaistvas kotis. Pakendid 
peavad olema tühjad, 
vajadusel loputa kergelt. 
Korgid ja kaaned võib peale 
jätta. Võimalusel eralda 
üksteisest erinevatest 
materjalidest pakendi osad.

Pane mahutisse lahtiselt. 
Vajadusel loputa kergelt. 
Korgid ja sildid võib peale 
jätta, eemalda kaas.

Kergesti lenduvad või määrivad 
jäätmed pane koti sisse. 
Ülejäänud jäätmed võib 
mahutisse panna lahtiselt.

Pakendid, vedelikud, õli, 
ravimid, lemmiklooma 
väljaheited, tuhk, suitsukonid, 
kohvikapslid, suured kondid, 
mähkmed, hügieenisidemed, 
kunstlilled, plastist lille- ja 
salatipotid, oksad. 
Kompostitavad või 
biolagunevad nõud.

Väga määrdunud või vettinud papp ja paber, 
tualettpaber, salvrätid, küpsetuspaber, ühekordsed 
kohvitopsid ja papptaldrikud, kopeerpaber, võipaber, 
jäätisepaberid, kommipaberid, tapeet, kiletatud paber, 
joogikartong ehk tetrapakendid.

Mänguasjad, mähkmed, 
hügieenisidemed, 
ehitusmaterjalid, rõivad ja 
jalanõud, kartongist ja paberist 
pakendid, klaaspakendid, 
põllumajandusplast. Muud 
plastist, kummist, metallist 
tooted, mis ei ole pakendid.

Aknaklaas, peegelklaas, 
keraamika, savi, kristall ja 
portselan, lambipirnid, 
kuumakindel klaas, optiline 
klaas.

Toidujäätmed, aia- ja 
haljastujäätmed, tühjad 
pakendid, ohtlikud jäätmed, 
ravimid, süstlad, tule- ja 
plahvatusohtlikud jäätmed, 
patareid, akud, elektroonika, 
e-sigaretid, ehitusjäätmed, 
vedelad jäätmed. 
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Heimtali külas algasid ulatusli-
kud vee- ja kanalisatsioonitööd, 
mille käigus uuendatakse nii 
torustikke kui ka küla vee-
pumplat.

Tööde eesmärk on parandada 
piirkonna veevarustuse ja reo-
veekäitluse töökindlust ning 
kvaliteeti.

Projekti käigus rajatakse 
Heimtali külla ligikaudu 2260 
meetrit veetorustikku ja 2270 
meetrit kanalisatsioonitorus-
tikku. Samuti uuendatakse vee-
pumpla veetöötlussüsteem ning 
lisatakse statsionaarne elektrige-
neraator, mis võimaldab veeva-
rustusel jätkuda ka elektrikat-
kestuste korral.

Ehitushange kuulutati välja 
23. septembril 2025 ning han-
ke võitis Santeks Masinad OÜ. 
Leping ehitajaga sõlmiti 31. ok-
toobril 2025. Tööde teostamise 
aeg on 31. juulini 2026.

Ehitusperiood toob paratama-
tult kaasa ajutisi ebamugavusi 
Heimtali küla elanike igapäe-
vaelus. Palume kõigilt mõistvat 
suhtumist ja kannatlikkust töö-
de teostamise ajal.

Kohalikke elanikke teavita-
takse tööde teostamise etappi-
dest jooksvalt ning täpsemat 
infot saab nii ehitajalt kui ka 
Ramsi VK kontorist.

Projekti kogumaksumus koos 
käibemaksuga on 903 986,55 eu-
rot, mida rahastavad OÜ Ramsi 

VK ja Viljandi vald. Omaniku-
järelevalvet teostab AS Infragate 
Eesti.

Steve Võsu
OÜ Ramsi VK juhataja

Heimtali külas algas vee- ja 
kanalisatsioonisüsteemide 

rekonstrueerimine

Infotahvel Heimtalis teavitab ehitustöödega seonduvast. 	 Foto: Steve Võsu

VILJANDI VALLAVALITSUS ANNAB TEADA DETAILPLANEERINGUTEST 

Viljandi Vallavalitsus teatab Leie külas üldplanee-
ringu kohase Leie kogukonnamaja detailplaneeringu 
kehtestamisest katastriüksusel Pihlaka tn 13a (katast-
ritunnus 32801:001:0476). Detailplaneering kehtestati 
Viljandi Vallavalitsuse 06.01.2026 korraldusega nr 1. 
Detailplaneeringuala suurus on ligikaudu 3,4 ha. De-
tailplaneeringu eesmärgiks on püstitada kõnealusele 
maa-alale Leie kogukonnamaja (sh lasteaed) koos kü-
laplatsiga ning lisaks moodustatakse üks elamumaa 
krunt.

Viljandi Vallavalitsus teatab Sinialliku külas üld-
planeeringu kohase Metsa tee 2 detailplaneeringu 
kehtestamisest katastriüksusel 89901:001:2612. Detail-
planeering kehtestati Viljandi Vallavalitsuse 13.01.2026 
korraldusega nr 11. Detailplaneeringuala suurus on 
ligikaudu 2,7 ha. Detailplaneeringu eesmärgiks on ka-
tastriüksus jagada elamumaa kruntideks ning määrata 
neile ehitusõigus.

Viljandi Vallavalitsus teatab, et Peetrimõisa külas 
Õunaaia tee 11 katastriüksusel algatati 20.01.2026 
Viljandi Vallavalitsuse korraldusega nr 23 „Õunaaia 
tee 11 detailplaneeringu algatamine ja keskkonna-
mõju strateegilise hindamise algatamata jätmine“. 
Detailplaneeringu eesmärgiks on kinnistu jagamine 
kaheks elamumaa krundiks ja ehitusõiguse määrami-
ne. Detailplaneeringuala suurus on ligikaudu 0,41 ha.

Viljandi Vallavalitsus teatab, et Karula külas Järve 
tee 2 // 2a // Karula ring 1 // 5 // Pargi tee 4 // 4a // 4b ja 
Karula ring 2 // 2a katastriüksustel algatati Viljandi 
Vallavalitsuse 25.02.2025 korraldusega nr 78 „Karula 
külas detailplaneeringu algatamine ja keskkonnamõju 
strateegilise hindamise algatamata jätmine“. Detailpla-
neeringu eesmärk on määrata ehitusõigus pereelamute 
püstitamiseks ja kinnistute jagamiseks. Detailplanee-
ringuala suurus on ligikaudu 15,6 ha.

Viljandi Vallavalitsus teatab Ramsi alevikus üldpla-
neeringu kohase Keskuse tee 1 detailplaneeringu 
kehtestamisest katastriüksusel 62903:003:0006. Detail-
planeering kehtestati Viljandi Vallavalitsuse 20.01.2026 
korraldusega nr 24. Detailplaneeringu eesmärgiks on 
kauplusehoone ehitusõiguse määramine. Detailpla-
neeringuala suurus on ligikaudu 0,3 ha. 

Viljandi Vallavalitsus teatab Kiini külas Põhjapoolse 
(katastritunnus 89901:001:2762) ja Lõunapoolse (ka-
tastritunnus 89901:001:2764) katastriüksuste üldpla-
neeringut muutva detailplaneeringu vastuvõtmisest 
ja avalikust väljapanekust, mis toimub 17.02.2026 
kuni 19.03.2026. Põhjapoolse ja Lõunapoolse katast-
riüksuste detailplaneering on vastuvõetud Viljandi 
Vallavolikogu 29.01.2026 otsusega nr 22. Detailpla-
neeringu eesmärgiks on planeeritava ala maakasutu-
se  juhtotstarbe muutmine ja ehitusõiguse määramine 
päikeseelektrijaama ehitamiseks. Detailplaneeringu 
ala suurus on ligikaudu 13,3 ha.

Antropoloogid uurivad  
Viljandimaal inimeste vaateid 
tuuleenergia arendamisele 

Alates jaanuari keskpaigast 
on Viljandimaal liikvel Ant-
ropoloogia Keskuse spetsia-
listid, kes uurivad kohalike 
inimeste meelsusi nende ko-
dukandis tuuleenergia aren-
damise kohta. 

Tuuleparkide kogukonnauu-
ringu jaoks intervjueeritakse 
neil päevil nii Viljandimaal kui 
ja Järvamaal kohalikke inime-
si, kelle elu- või tegutsemiskoht 
on tuuleparkide mõjualas. 

“Meid huvitavad kohalike 
elanike hoiakud ja nägemus 
piirkonna arengu osas, taas-
tuvenergiasse suhestumine ja 
meelsus seoses tuuleparkide 
arendamisega nende piirkon-
da. Meie eesmärk ei ole keda-
gi milleski ümber veenda või 
mingeid lahendusi õigustada, 
vaid leiame, et suurte kogu-
kondlike muutuste ellukutsu-
mise juures on võtmeroll sellel, 
et ka kohalike inimeste ootu-
sed oleksid arvestatud,” sõnas 
Antropoloogia Keskuse juht 
Liina Maria Lepik. 

Intervjuude käigus kogutud 

teadmisi ja kogukonna ootu-
si jagatakse nii tuuleenergia 
arendajaga Vindr Baltic, val-
lavalitsuse kui ka laiema ava-
likkusega. Kogutud tagasisidet 
kasutatakse selleks, et parimal 
viisil viia kokku soodne ener-
gia, ettevõtlus, inimeste huvid 
ja soovid. 

Viljandimaal tegutsevad ant-
ropoloogid jaanuaris ja veeb-
ruaris. Oma sõna on oodatud 
sekka ütlema Viljandi ja Põh-
ja-Sakala valla elanikud, sest 
arendusprojekt puudutab just 
nende kodukanti. Paralleel-
selt on sarnased kaasamiste-
gevused toimumas ka Järva-
maal ning hiljem ka Harju-
maal Lääne-Harju vallas. 

Kõik, kelle kodukoht on 
eelnimetatud piirkondades ja 
soovivad sel teemal oma seisu-
kohti avaldada, palutakse re-
gistreeruda aadressil uuring@
antropoloogia.ee. Intervjueeri-
tavate anonüümsus tagatakse.

Erik Rand
Vanemkonsultant

Optimist Public 

Eestimaal ringi sõites võib kohata sellist pilti. 	 Foto: Liia Sirel

Detailplaneeringu materjalidega saab elektrooniliselt tutvuda Viljandi valla veebilehel  
www.viljandivald.ee ja paberkandjal vallamajas aadressil  Sakala tn 1, Viiratsi alevik.
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Vallavalitsuse istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister 

Vallavalitsuse istungite kokkuvõte 
Volikogule esitatud eelnõud
• Ehitise peremehetuse tuvas-

tamine (Savikoti külas, Pärsti tee 
14b asuv kaalumaja).

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Nõustuda isikliku kasutus-
õiguse seadmisega Viljandi valla 
kasuks jalgratta- ja jalgtee ehita-
miseks Vardja külas alljärgneva-
tel kinnistutel: Tiigi, Sammuli, 
Vakamõisa, Kelluka, Põllu, Kivi-
põllu, Ülase ja Teigaste.

• Kiita heaks Hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanne Kerge  kinnistule  Ka-
avere külas kanalisatsioonisüs-
teemi rajamine.

• Algatada peremehetu ehitise 
väljaselgitamine Viljandi vallas, 
Unametsa külas (kuur).

• Korraldada eelläbirääkimis-
tega pakkumine hoonestusõigu-
se seadmiseks Kivilõppe  külas, 
Poldri  puhkealal. 

Sotsiaalvaldkonnas, otsusta-
ti:

• Nõustuda järelhooldustee-
nuse osutamisega ühele klien-
dile. 

20.01.2026 Viljandi 
vallavalitsuse istung

Volikogule esitatud eelnõud
• Valla esindajate nimetamine 

hoolekogudesse.

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Nõustuda Oorgu külas Ril-
li katastriüksuse jagamisega ja 
määrata jagamisel  moodusta-
tavatele katastriüksustele koha-
aadressid ning sihtotstarbed.

• Nõustuda Peetrimõisa külas 
Sinisaba ja Kotka tee 20 asuvate 
katastriüksuste vaheliste piiride 
muutmisega ning määrata uute 
piiridega moodustatavatele ka-
tastriüksustele koha-aadressid ja 
sihtotstarbed.

• Nõustuda Teritusmeister 
OÜ-le Mäeltkülas Tööstuse tee 
7 asuvale hoonestusõigusega  
koormatud  kinnistule ehitusloa 
tähtaja pikendamisega.

• Anda nõusolek Mäeltkülas 
Iva põik 14 kinnistule seatud 
hoonestusõiguse võõrandami-
seks.

• Võõrandada Viljandi valla-
le kuuluv hoonestusõigusega 
koormatud Motokeskuse kin-
nistu Vilimeeste külas.

• Algatada  detailplaneeringu 
koostamine Peetrimõisa külas 
Õunaaia tee  11  katastriüksusel.

• Kehtestada Ramsi alevikus 
Keskuse tee 1 detailplaneering.

• Anda  kasutusluba Kolga-
Jaani alevikus Viljandi mnt 1a 
asuvale skatepargile.

• Kiita heaks Hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanded:

-  Kalda  kinnistule Paistu 
külas puurkaevu rajamine ja 
veeühenduse paigaldamine, 
-  Tatramäe kinnistule Vooru 
külas juurdepääsutee rajamine,

-  Lepalaane kinnistule Kärst-
na külas kanalisatsioonisüstee-
mi rajamine,

- Rängle kinnistule Anikatsi 
külas kanalisatsioonisüsteemi 
rajamine.

Haridus, kultuur, sport, ot-
sustati:

• Muuta Viljandi Vallavalit-

suse 18.11.2020 korraldust nr 
2-3/1110 „Viljandi valla eelar-
vest mittetulundusliku tegevu-
se toetuse taotluste läbivaatami-
se alatise komisjoni moodusta-
mine ja komisjoni koosseisu 
ning dokumentide vormide 
kinnitamine“.

Sotsiaalvaldkonnas, otsusta-
ti:

• Nõustuda lapse paigutami-
sega asendushooldusteenusele.

Muu
• Kuulutada välja avalik kon-

kurss Saarepeedi Kooli direk-
tori vaba ametikoha täitmiseks 
ja moodustada konkursikomis-
jon.

• Vaadati läbi Viljandi valla 
2026. aasta eelarve II lugemiseks 
esitatud muudatusettepanekud.

• Muudeti Viljandi valla ame-
tiasutuse struktuuri ja teenistus-
kohtade koosseisu.

• Toimus arutelu Niilusoo 
kohaliku kaitseala loomise kü-
simuses

• Jooksvad küsimused.

13.01.2026 Viljandi 
vallavalitsuse istung 

Volikogule esitatud eelnõud
• Põhjapoolse ja Lõunapoolse 

katastriüksuste detailplaneerin-
gu vastuvõtmine.

• Vallavara võõrandamine 
(Pumbamaja kinnistu, Jõeküla, 
Viljandi vald). 

• Nõusoleku andmine pro-
jekti „Laidu jalgratta- ja jalgtee 
ehitamine“ toetuse taotlemiseks 
ja omafinantseeringu garantee-
rimiseks.

• Viljandi Vallavalitsuse si-

seaudiitori 2026. aasta tegevus-
plaani kinnitamine.

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Kehtestada Sinialliku külas 
Metsa tee 2 detailplaneering.

• Nõustuda Viljandi vallas 
Pinska külas asuvate Hapniku 
päikesepaneel ja Hapniku ka-
tastriüksuste vaheliste piiride 
muutmisega ning määrata uute 
piiridega moodustatavatele ka-
tastriüksustele koha-aadressid ja 
sihtotstarve.

• Kiita heaks Hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanded:

- Arula kinnistule Riuma kü-
las salvkaevu rajamine,

-  Lembitu kinnistule Puiatu 
külas salvkaevu rajamine. 

• Seada tähtajatu ja tasu-
ta sundvaldus Telia Eesti AS 
kasuks Viljandi vallas Mustla 
alevikus asuvale Posti tn 79 ka-
tastriüksusele avalikes huvides 
vajaliku  tehnorajatise talumis-
kohustuse kehtestamiseks. 

• Tunnistada kehtetuks Vil-
jandi Vallavalitsuse 26.04.2016 
korraldus nr 357 „Vaba piirneva 
maa erastamine kinnistuga liit-
mise eesmärgil“.

Haridus, kultuur, sport, ot-
sustati:

• Kinnitada Viljandi valla hu-
vihariduse ja huvitegevuse kava 
2026. aastaks.

Muu
• Tuuleparkide kogukonna-

uuringu läbiviimisest.
• Tarvastu poldri puhkeala 

vaatetorni tutvustus.

6.01.2026 Viljandi 
vallavalitsuse istung 

Volikogule esitatud eelnõud
• Kinnisasja omandamiseks 

loa andmine (Vasara külas Laa-
ne-Saare katastriüksus). 

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Kehtestada Leie kogukonna-
maja detailplaneering.

• Nõustuda  Viljandi vallale 
kuuluvate Mustla alevikus asu-
vate Posti tänav L2 ja Tähe  täna-
va kinnistute maa-ala koorma-
misega isikliku kasutusõigusega 
Telia Eesti AS kasuks.

• Kiita heaks Hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanded:

- Luiga külas Lõo kinnistule 
kanalisatsioonisüsteemi raja-
mine ja veeühenduse paigalda-
mine,

- Sooviku külas Sepa kinnistu-
le juurdepääsutee rajamine,

- Maltsa külas Jõelähtme kin-
nistule kanalisatsioonisüsteemi 
rajamine, puurkaevu rajamine ja 
veeühenduse paigaldamine.

• Anda kasutusluba kaugküt-
tetorustiku kasutamiseks Must-
la alevikus.

• Muuta Viljandi vallas Saare-
peedi külas asuva Pärna katast-
riüksuse koha-aadressi.

Haridus, kultuur, sport, ot-
sustati:

• Suurendada õpilaste arvu 
piirnormi Heimtali Põhikooli 
eriklassides.

Muu
• Jooksvad küsimused.
• Vallavaema informatsioon.

Vallavolikogu istung 29. jaanuaril
OTSUSTATI:
• anda aunimetus Viljandi 

valla Aukodanik Kristi Ilvesele.
• anda Viljandi valla aasta 

pere tunnustus perekond Nuk-
kale.

• anda Viljandi valla aasta te-
gija tunnustus Leho Estornile, 
Mati Adamsonile, MTÜ Viljandi 
valla väärikate kogule.

• kinnitada Viljandi Valla-
valitsuse siseaudiitori tegevus-
plaan 2026. aastaks.

• nimetada valla (kooli pidaja) 
esindajad valla koolide, lasteae-
dade ja huvikooli hoolekogu-
desse.

• anda Viljandi Vallavalitsu-
sele nõusolek projekti „Laidu 
jalgratta- ja jalgtee ehitamine“ 
toetuse taotluse esitamiseks 
meetmesse „Kohaliku omava-
litsuse investeeringud jalgratta- 
või jalgteedesse, II voor”.

• vastu võtta Kiini külas Põh-
japoolse ja Lõunapoolse katast-
riüksuste detailplaneering ja 
korraldada avalik väljapanek.

• taotleda Viljandi vallas 
Mustla alevikus asuva riigivara 
Aia tänav tasuta võõrandamist 
Viljandi vallale.

• anda luba Kissa-Märdi OÜ-
le Vasara külas asuva kinnistu 
omandamiseks maatulundusli-
ku sihtotstarbe kohase majanda-
mise eesmärgil.

• võõrandada enampakkumi-
se korras interneti keskkonnas 
www.osta.ee Viljandi vallale 
kuuluv kinnistu aadressiga Mat-

kamaja, Saarepeedi küla, Viljan-
di vald alghinnaga 34 000 eurot.

• võõrandada enampakkumi-
se korras internetikeskkonnas 
www.osta.ee

Viljandi vallale kuuluv kinnis-
tu aadressiga Väike-Saadu, Kassi 
küla, Viljandi vald, Viljandi maa-
kond, alghinnaga 5237 eurot.

• võõrandada Viljandi valla-
le kuuluv kinnistu aadressiga 
Pumbamaja, Jõeküla, Viljandi 
vald, Viljandi maakond otsus-
tuskorras MTÜ Sihvre pumba-
jaam omandisse.

• võõrandada enampakkumi-
se korras internetikeskkonnas 
www.osta.ee 

Viljandi vallale kuuluv kor-
teriomand aadressiga Pärna tn 
8-12, Kärstna küla, Viljandi vald 
alghinnaga 1000 eurot.

• võõrandada otsustuskorras 
Viljandi vallale kuuluv korteri-
omand aadressiga Pärna tn 8-10, 
Kärstna küla, Viljandi vald müü-
gihinnaga 2000 eurot.

• võõrandada enampakkumi-
se korras internetikeskkonnas 
www.osta.ee

Viljandi vallale kuuluv kor-
teriomand aadressiga Pärna tn 
8-18, Kärstna küla, Viljandi vald 
alghinnaga 1 euro.

• võõrandada enampakkumi-
se korras internetikeskkonnas 
www.osta.ee 

Viljandi vallale kuuluv kor-
teriomand aadressiga Pärna tn 
8-17, Kärstna küla, Viljandi vald 
alghinnaga 1 euro.

• tuvastada Viljandi vallas 
Välgita külas Muti vkt 13 katast-
riüksusel asuvate ehitiste – aia-
majade peremehetus.

• Kehtestati Viljandi Vallavo-
likogu töökord.

• Tunnistati kehtetuks Vil-
jandi Vallavolikogu 31.10.2018 
määrus nr 52 „Põhikooli- ja 
gümnaasiumiseaduses kooli pi-
daja pädevusse antud küsimuste 
volitamine Viljandi Vallavalitsu-
sele“. 

• Tunnistati kehtetuks Vil-
jandi Vallavolikogu 29.05.2019 

määrus nr 73 „Koolieelse laste-
asutuse seaduses lasteasutuse 
pidaja pädevusse antud küsi-
muste volitamine“. 

• Tunnistati kehtetuks Vil-
jandi Vallavolikogu 25.04.2018 
määrus nr 26 „Koolieelsete las-
teasutuste teeninduspiirkonna 
kinnitamine“. 

PÄEVAKORRAS VEEL:
• Informatsioon Viljandi 

Vallavolikogu liikme volitu-
se peatamise ja asendusliikme 
määramise kohta. Peatati Loit 

Kivistiku volitused volikogu 
liikmena kuni 23.04.2026 ja 
määrati asendusliikmeks Eesti 
Reformierakonna nimekirjas 
kandideerinud Aivar Piir.

• Informatsioon Viljandi Val-
lavolikogu EKRE - Eesti Konser-
vatiivse rahvaerakonna frakt-
siooni registreerimise kohta.

• Vallavanema informatsioon.

Vallavolikogu istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister

Järgmine vallavolikogu  
istung toimub  
25. veebruaril.

Viljandi vallamaja 		  Foto: Liia Sirel
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KUTSE VALLA VÄÄRIKATE 
KOGU SUURKOGULE
Hea vanemaealine, oled palutud  

25. märtsil 2026 meie valla väärikate suur-
kogule TÄNASSILMA RAHVAMAJJA.

AJAKAVA:
9.00 kogunemine, terekohv
9.25 �suurkogu avamine – Viljandi valla Väärikate Kogu ju-

hatuse liikmed
9.30-12.00 �Viljandi valla juhtkond räägib eelarvest, vald-

kondade päevakorralised teemad, infovahetus
12.00 kehakinnitus
12.30 �väike muusikaline tervitus Sakala meeskvartetilt
13.00 �Viljandi valla Väärikate Kogu plaanidest 2027 – Ene 

Saar, juhatuse liige
13.05 �Agu Laius, eakate huvikaitse juht Kuldne Liiga MTÜ
13.15-15.15 �Koolitus „Tervislik toitumine ja liikumine” lek-

tor  Saima Kuu, PhD Tallinna Ülikool Loodus- ja 
terviseteaduste instituut.

Osalemisest teata hiljemalt 5. märtsiks  
tel 507 0846 või e-post enesaar0404@gmail.com  

VVVK juhatus

Mida teha, kui märkad 
inimest, kes vajab abi?

Kuidas on korraldatud toiduabi 
Viljandi vallas?

Abivajajat saab aidata mitmel 
moel. Vallas on palju heataht-
likke inimesi, kes märkavad 
ja toetavad oma kogukonnas 
elavaid inimesi. Näiteks kui 
naabrimees kukub ja ajutiselt 
on raske kõndida, siis hea naa-
ber abistab teda poes käimisel 
või puude tuppa toomisel.

Abivajav isik on laps või täis-
ealine inimene, kes vajab abi 
veidi rohkem kui kogukond 
või lähedased abistada saavad. 
Näiteks sünnib erivajadusega 
laps, kes vajab ööpäevaringset 
meditsiinilist ja sotsiaalteenuste 
tuge. Tõhusama toe tagamiseks 
ning paremaks abistamiseks lii-
tub sotsiaaltöötaja, laste heaolu 
spetsialist või teenusepakkuja.

Hädaohus olev isik on laps 
või täisealine inimene, kes va-
jab abi koheselt ja ilma kohese 
abita jääks ta elu või tervis ohtu. 

Näiteks on inimene kukkunud 
ja on teadvuseta või elab külmas 
eluruumis ja tundub ohtlikus 
seisus. Sellisel juhul tuleb tea-
vitada koheselt hädaabinumbril 
112. Helistada tuleks ka nende 
hädaohus olevate inimeste juh-
tumite puhul, mis tunduvad 
kuuluvat pigem sotsiaaltöötaja 
töölauale, sest politseil on ole-
mas piirkonna sotsiaaltöötaja 
kontakt ka töövälisel ajal kasu-
tamiseks ning nii saab inimene 
kiiremini abi.

Tänapäeval on sotsiaalmee-
diast kujunenud kiire infova-
hetuse koht. Postitatakse erine-
vaid märkamisi, sh isikutest, kes 
võivad abi vajada. On äärmiselt 
tänuväärne, et märgatakse ja 
teavitatakse. Pean oluliseks siis-
ki rõhutada, et abivajava isiku 
märkamise korral teavitatakse 
valla sotsiaalosakonda (lisaks 
sotsiaalmeediale) otse. Sotsiaal-
meedia postitused tekitavad 
huvi ja pööravad tähelepanu, 
mida abivajavad isikud ise ei 
soovi. Muuhulgas võivad pos-
titused jõuda õigete inimesteni 
liiga hilja või hoopis valede ini-
mesteni liiga kiiresti.

Kui märkad kedagi, kes on Vil-
jandi valla elanik või viibib Vil-

jandi valla territooriumil ja võib 
vajada sotsiaalset või psühholoo-
gilist abi, siis palun kirjuta sellest 
Viljandi vallavalitsusele. Teavi-
tades on võimalik soovi korral 
jääda anonüümseks. Teate saab 
edastada valla kodulehe kaudu 
või kirjutades viljandivald@vil-
jandivald.ee. Tööajal saab helis-
tada ka otse vastava piirkonna 
sotsiaaltöötajale, kelle kontakt 
on samuti valla kodulehelt leitav.

Seega, kui märkad abivajadu-
sega inimest tööajal, helista jul-
gelt piirkonna sotsiaaltöötajale. 
Töövälisel ajal teavita omava-
litsust kodulehe või e-kirja teel.  
Kiire abistamise vajaduse ja/või 
hädaohu korral teavita 112.

Kui pere on sattunud toimetule-
kuraskustesse, siis on võimalik 
pöörduda Viljandi valla sotsiaal-
töö spetsialisti poole, kes hindab 
pere või inimese abivajadust. Kui 
selgub, et pöörduja vajab abi iga-
päevase toidulaua katmisel, siis 
üheks võimaluseks on pakkuda 
inimesele annetatud/päästetud 
toiduabi või RIMI toidukaarti.

Annetatud toiduabi koosneb 
toidust, mida Eesti elanikud on 
ostnud ja annetanud või on te-
gemist n-ö päästetud toiduga. 
Toidupakkide sisu varieerub ja 
isik ei saa ise valida, mida pakki 
pannakse. Riiklikult ostetud toi-
duabi tagatakse toidukaardiga, 
millele on lisatud raha ja inime-
ne saab poest ise valida, mida 
ostukorvi lisada.

Riiklikult ostetud toiduabi ehk 

Rimi toidukaardiga saab osta 
toitu ja esmatarbekaupu Rimi 
kauplustes (ja ka e-poest). Sot-
siaalministeeriumi info järgi ja-
gatakse riiklikult ostetud toidu-
abi alates 2023. aasta oktoobrist 
üle Eesti Rimi toiduabikaardina. 

Kes võib toidukaarti saada?

Toiduabi saajate nimekiri koos-
tatakse toimetulekutoetuse ning 
kohaliku omavalitsuse toetuste 
taotluste ja saajate alusel. Nen-
de toetuste taotlemiseks peab 
inimene pöörduma oma eluko-
hajärgse kohaliku omavalitsuse 
sotsiaaltöötaja poole. Eraldi toi-
dukaardi taotlust esitada ei saa.

Kui suur on toetus?

Toiduabikaardile kantav summa 
36 eurot inimese kohta kvarta-
lis. Rimi toiduabikaardiga saab 
osta toitu ja esmatarbekaupu, 
kuid sellega ei saa osta alkoholi, 
tubakat ega lotopileteid. Kaart 
on korduskasutatav (vajaduse 
jätkumisel laetakse uus summa 
samale kaardile) ning kui os-
tusumma ületab kaardil olevat 
jääki, saab puuduva osa tasuda 
pangakaardi või sularahaga.

Toidupakid ehk toidupanga anne-
tatud toiduabi

Lisaks toidukaardile jagatakse 
Eestis annetatud toiduabi (toi-
dupakid), mida koguvad ja ja-
gavad toidupangad. Abivajajate 
sihtrühm on majanduslikult 
raskes olukorras inimene või 
leibkond ning abivajaduse selgi-
tab välja kohaliku omavalitsuse 
sotsiaaltöötaja. Õigus annetatud 
toiduabile on üldjuhul abivaja-
duse hindamise kuul ja sellele 
järgneval kolmel kuul. Pikema 
vajaduse korral hinnatakse olu-
korda uuesti.

Viljandi piirkonnas korraldab 
toiduabi jagamist Viljandi Toidu-
pank. Täpse info, väljastamise 
korralduse ja asukoha leiab Toi-
dupanga kodulehelt või piirkon-
na sotsiaaltöö spetsialisti käest.

Viljandi Toidupank: Kase tee 
2, Jämejala küla, Viljandi vald

Tel 5853 3087 e-post viljandi@
toidupank.ee 

Kuhu pöörduda Viljandi vallas?

Toiduabi või muu abi saamiseks 
võta ühendust Viljandi valla sot-
siaaltöö spetsialistidega:

• Hanneli Vanamb – tel 
5198 3202, hanneli.vanamb@
viljandivald.ee

• Sirli Toom – tel 512 7988,  
sirli.toom@viljandivald.ee

• Astrid Viinapuu (Tarvastu 
piirkond) – tel 517 6711, astrid.
viinapuu@viljandivald.ee

• Õnne Raamat (Kolga-Jaani 
piirkond) – tel 5919 9906, onne.
raamat@viljandivald.ee

Lisainfo: Rimi toidukaardi ka-
sutamise kohta on Rimi „Toi-
dukaart“ lehel ning riikliku 
toiduabi tingimused on kirjas 
Sotsiaalministeeriumi „Toidu-
abi“ lehel.

Fredy Lumi,
täisealiste 
heaolu 
peaspetsialist

Marta Rohtla,
sotsiaal­
osakonna juht

PÄEVAKESKUSTES TOIMUB

VIIRATSI PÄEVAKESKUSES

Veebuaris
18.02 kell 10.45 	 eakate võimlemine
18.02 kell 11.00-17.00 	 massaaži teenus. Eelregistreerimisega.
19.02 kell 13.00 	 tasakaalustatud toitumise kursus.
23.02 kell 10.00 	� tervisepäev Tõrva veemõnulas. Eelregistree-

rimisega.
25.02 kell 10.45 	 eakate võimlemine.
26.02 kell 13.00 	 tasakaalustatud toitumise kursus.
27.02 kell 10.00 	� pediküüri ja maniküüri teenus. Eelregistree-

rimisega.
27.02 kell 10.00 	� Eesti Vabariigi aastapäeva tähistamine ja 

veebruarikuu sünnipäevalaste õnnitlemine.

Märtsis
03.03 kell 13.00 	 mälutreening vanemaealistele.
04.03 kell 10.45 	 eakate võimlemine.
05.03 kell 13.00 	 tasakaalustatud toitumise kursus.
11.03 kell 10.45 	 eakate võimlemine.
12.03 kell 13.00 	 tasakaalustatud toitumise kursus.
16.03 kell 10.00 	 tervisepäev Suure-Jaani Tervisekojas.
Info ja registreerimine Viiratsi Päevakeskuses või  
telefonil 5661 8546.

TARVASTU PÄEVAKESKUSES

Veebruaris
17.02 kell 11.00 	� sinu lemmikraamat.
19.02 kell 11.00 	� sõbrapäeva üritus Kärstna võimlas, kus koh-

tume Kärstna eakatega.
20.02 kell 10.00 	� osaleme Eesti Vabariigi aastapäeva sündmu-

sel Mustlas.
26.02 kell 18.15 	� päevakeskuse tegemistega tulevad tutvuma 

Viljandi vallavalitsuse ja volikogu liikmed.
26.02 kell 11.00 	� mälumängu viib läbi Maire Maasik. Õnnitle-

me sünnipäevalapsi.
26.02 kell 18.30 	� osaleme „Täiuslikud võõrad“ filmiõhtul 

Mustla rahvamajas

Märtsis
3.03 kell 10.00 	� silmade kontroll ja prillide müük. Kell 11.00 

mängudepäev.
5.03 kell 11.00 	� külas Viljandi valla vallavanem Alar Karu. 
        kell 12.00 	 võimlemine Urve Kassi juhendamisel.
12.03 kell 11.00 	 kaunist kaunimaks, juhendab Lilli Sprenger.
13.03 kell 9.15 	� tervisepäev Tõrva Veemõnulas. Buss väljub 

Mustlast 9.15, Soelt 9.25 ja Suislepast 9.35.
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24. jaanuaril toimus Vastemõisa 
rahvamajas Viljandimaa vaba-
konna tunnustamissündmus 
„Aasta tegu 2025“, millele eel-
nes kogukondade inspiratsioo-
nipäev.

Üle maakonna olid kokku tul-
nud kogukondade sädeinime-
sed, otsima vastust küsimusele, 
mida tähendab kogukonna lugu 
päriselt.

Inspiratsioonipäeva keskmes 
oli arusaam, et kogukonna lugu 
ei sünni ainult sõnades ega sot-
siaalmeedia postitustes. See 
sünnib ruumis, kus ollakse koos. 
Tegudes, mida tehakse ka siis, 
kui keegi ei vaata. Ja vaikustes, 
kuhu mahub rohkem tähendust 
kui valmis lausetesse.

Just seda uuritigi, kuidas rää-
kida oma kogukonna lugu nii, 
et see hoiaks, mitte ei kulutaks. 
Kuidas lasta lugudel kasvada 
omas rütmis, nii et nähtavus tu-
leb ajapikku ise, ilma et see oleks 
eraldi eesmärk.

Päeva mõttekaaslasteks olid 
inimesed, kelle jaoks lugu ei ole 
vorm, vaid elus suhe. Kirjanik 
Kristiina Ehin rääkis kogukon-
na loo tähendusest ja keelest, 
julgusest sõnastada ka kihilisi ja 
pooleliolevaid lugusid. Lugusid, 
mis on veel teel, aga juba päris.

Muusik ja loojutustaja Silver 
Sepp tõi arutelusse kogemusli-
ku mõõtme, kuidas lugu sünnib 
koos olemises, ruumis ja rütmis. 
Kuidas keha, heli ja ühine kohal-

olu loovad tähendust enne, kui 
tekivad sõnad. Vestlust sidus 
Kätrin Hanschmidt.

Õhtune osa jätkus Viljandi-
maa vabakonna tunnustussünd-
musega rahvamaja suures saalis.

Pidulikul üritusel toodi esile 
inimesi, algatusi ja kogukondi, 
kes mõjutasid möödunud aastal 
oma tegude ja pühendumuse-
ga Viljandimaa kogukonnaelu. 
Viljandimaa vabakonna aasta 
teo puhul valis komisjon kõigi 
esitatud kandidaatide hulgast 
välja kaheksa nominenti, kelle 
seast selgus laureaat Sakala di-

gihääletuse tulemusena. Rahva-
hääletusel osales 1590 inimest. 
Teiste tunnustuskategooriate 
laureaadid valis komisjon.

Ka Viljandi vallal on põhjust 
rõõmustada!

Viljandimaa AASTA TEGU 
žürii eripreemia sai Viljandi 
valla esimene eakate festival 
Heimtalis.

Eripreemia Väsimatu ja pü-
hendunud panuse eest Viljan-
dimaa kogukonnaellu pälvis 
Juhan Änilane.

Palju õnne!

Õhtu oli eriline ka sisult. 
Tunnustuste üleandmine oli 
põimitud August Kitzbergi 
loomingust inspireeritud tant-
suetendusse „Sõnade seemnest 
tärganud“. Laval oli ligi 100 
rahvatantsijat ning kogukond-
likud lood said kunstilise väl-
jundi.

Sündmuse korraldas SA Vil-
jandimaa Arenduskeskus koos-
töös Viljandimaa Omavalitsuste 
Liidu, Kodanikuühiskonna Siht-
kapitali ja Kodukant Viljandi-
maa ühendusega.

Uusna küla-
maja uus  
juht on  

Pille Sihver
Alates 1. jaanuarist täidab 
Uusna külamaja juhataja 
kohuseid Pille Sihver, kes 
jätkab samal ajal ka Tänas-
silma rahvamaja juhatajana. 
Uude rolli astudes peab ta 
olulisemaks järjepidevust. 
„Kõige tähtsam on see, et 
külamajas toimiksid huvi-
ringid plaanipäraselt edasi 
ning inimestel oleks võima-
lus tegeleda oma hobidega,“ 
sõnab Sihver.

Tema sõnul jätkuvad Uus-
na külamajas traditsioonili-
sed sündmused ning ajaka-
vasse proovitakse mahutada 
ka midagi uut. „Oluline on, 
et külamaja toimib ja toime-
tab vastavalt vajadusele,“ li-
sab ta rõhutades, et ei kujuta 
veel ette, kuidas see täpse-
malt hakkab toimima, sest 
üksi seda ei suuda.

Kuna Pille töötab igapäe-
vaselt rohkem Tänassilma 
rahvamajas, on Uusna küla-
maja avatud eelkõige huvi-
ringide tegevuse ajal. „Alati 
on võimalik mulle helistada 
või kirjutada, kui on soov kü-
lamaja kasutada ka muudel 
aegadel,“ kinnitab ta.

Pikemas plaanis näeb Pil-
le Uusna külamaja tugeva 
kogukonnakeskusena, mil-
le areng sünnib koostöös 
kohalikega. „Minu suureks 
sooviks on, et kogukond ise 
annaks märku oma eelistus-
test ja vajadustest. Koostöö 
külarahvaga on kõige oluli-
sem,“ ütleb ta ning lisab, et 
on avatud ettepanekutele ja 
ootab kohalikelt suuremat 
aktiivsust.

Tunnustati Viljandimaa  
kogukondi ja sädeinimesi

Inspiratsioonipäeval kirjutasid kohaletulnud oma lugu kirjanik Kristiina Ehina näpunäidete järgi.

Viljandi valla väärikaid tunnustati esimese eakate festivali läbiviimise eest. Neid õnnitles ka haridus- ja kultuuriosakonna juht Evelyn Härm (vasakul).
Fotod: Liia Sirel

Tänassilma ja nüüdsest ka Uus-
na kultuurielu vedaja Pille Sih-
ver. 	 Foto erakogust

Uusna külamaja 
Foto: Rain Porss 

Liia Sirel,
avalike suhete 
spetsialist
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Korteriühistutele 
avanes riiklik toetus 

varjumiskohtade rajamiseks

Alates 2. veebruarist on korte-
riühistutel võimalik taotleda 
riigilt toetust korterelamutes 
varjumiskohtade kohandami-
seks. Taotlusvooru avas Riigi 
Tugiteenuste Keskus (RTK) 
ning selle eesmärk on paran-
dada elanike turvalisust ja val-
misolekut kriisiolukordadeks.

Toetust saavad küsida kor-
teriühistud, mille hoone su-
letud netopind on vähemalt 
1200 m², kus on vähemalt kolm 
korteriomandit ning vähemalt 
80% korteritest kuulub eraoma-
nikele.   

Toetuse maksimaalne suurus 
on kuni 35 000 eurot ühe taotleja 
kohta. Omaosalust ei nõuta ning 
toetus makstakse välja ettemak-
suna.

2026. aastaks on taotlusvooru 
kogumaht 988 092 eurot. Toetu-
se abil saab luua uusi või paran-
dada olemasolevaid varjumis-
kohti korterelamutes, et elanikel 
oleks võimalik ohuolukorras kii-
resti ja tõhusalt varjuda.

Taotlusvoor on avatud kuni 
30. novembrini 2026 kell  
23.59.

Varjumiskohtade rajamine ja 
planeerimine muutub lähiaas-
tatel kohustuslikuks ka seadu-
se alusel. Hädaolukorra seadus 
näeb ette, et:

• alates 01.07.2026 hakata 
uutel suurematel hoonetel ehi-
tama varjendeid (ca 100 hoonet 
aastas),

• hiljemalt 01.07.2027 koosta-
da 1200 m² või suurematel hoo-

netel varjumisplaan (ca 16 000 
hoonet),

• hiljemalt 01.07.2028 kohan-
dada 1200 m2 või suuremates 
hoonetes varjumiskoht (sh ca 
8000 kortermaja).

Kutsun Viljandi valla korteri-
ühistuid aktiivselt toetustaotlusi 
esitama.

Küsi tuge toetustaotluste kir-
jutamisel: Eiko Tammist, ko-
gukonnatöö spetsialist e-post 
eiko.tammist@viljandivald.ee, 
tel 5309 5861

Jaanuaris toimus korteriühistutele suunatud infoseminar, mida on võimalik 
järele vaadata RTK kodulehelt. 	 Foto: Liia Sirel

Vallavolikogu juures alustas tööd 
eakate komisjon

Vallavolikogu juures on alus-
tanud tööd eakate komisjon, 
mille eesmärk on seista valla 
eakate huvide eest ning olla si-
suliseks partneriks nii vallavo-
likogule kui ka vallavalitsuse-
le. Komisjoni tegevus on suuna-
tud sellele, et eakatele mõeldud 
teenused ja tegevused oleksid 
paremini kättesaadavad, kvali-
teetsed ning vastaksid tegelike-
le vajadustele.

Oma esimesel koosolekul, mis 
toimus 21. jaanuaril, seadis ko-
misjon endale mitmed olulised 
sihid. Nende hulgas on eakatele 
(60+) suunatud teenuste ja tege-
vuste kättesaadavuse ning kvali-
teedi parandamine, teadlikkuse 
suurendamine, kogukonnatun-
de tugevdamine ning tervisliku 
eluviisi propageerimine. Samuti 
soovitakse analüüsida ja hinna-
ta eakate tegelusvõimalusi valla 

erinevates piirkondades ning 
teha vajaduse korral vallavalit-
susele ettepanekuid olukorra 
parandamiseks.

Komisjon peab oluliseks ka 
aktuaalsetele ja teravalt esile 
kerkinud probleemidele lahen-
duste leidmisele kaasa aitamist. 
Vajadusel otsitakse lahendusi ka 
riiklikul tasandil, näiteks seoses 
ühistranspordi muudatuste ka-
vade, aiamaade kasutamise või 
muude eakaid puudutavate kü-
simustega.

Eakate komisjoni ülesanne-
teks on eakate huvide kaitse ja 
esindamine, teenuste ja projek-
tide arendamine, teadlikkuse ja 
oskuste suurendamine, eakate 
kaasamine otsustusprotsessi-
desse ning eakate positiivse ku-
vandi ja maine kujundamine. 
Samuti teeb komisjon ettepa-
nekuid vallavalitsusele ja riigile 

eakate huvikaitset puudutavates 
olulistes küsimustes, mis kuulu-
vad vastavate institutsioonide 
pädevusse.

Komisjoni juhivad:
Ene Saar, kontaktid e-post: 

enesaar0404@gmail.com, tel 
507 0846

Sulev Kannimäe, kontaktid: 
e-post: sulev.kannimae@gmail.
com, tel 517 6756.

Komisjon usub, et head ideed 
sünnivad koostöös ning ruma-
laid mõtteid ei ole olemas. Oo-
tame eakatelt infot ja tagasisidet 
murekohtade kohta meie kon-
taktidele, et saaksime üheskoos 
lahendusi otsida ja olukorda pa-
randada. Oleme teie teenistuses.

Kaunist kevadeootust soovi-
des, valla väärikate komisjoni 
nimel

Ene Saar ja  
Sulev Kannimäe

Eiko Tammist
kogukonnatöö 
spetsialist

Millest räägime? 
• Huvitegevuse rahastusest täiskasvanule ja noorele.
• Kerksuskeskuste vajalikkusest.
• Mobiilne noorsootöö ning kogukonna roll märkajana.
• �Abivallavanem Alo Peebo tutvustab enda tegevusi ning 

räägib koostööst kogukonnaga läbi ettevõtluse prisma.
• Viljandi valla eelarve 2026.
• Jooksvad küsimused.

Loome koos,  
teeme koos!

Lisainfo: 
Eiko Tammist, kogukonnatöö spetsialist

tel: 5309 5861
e-post: eiko.tammist@viljandivald.ee

Sündmus lõpeb kell 19.30

Eakate komisjoni koosolek vallamajas. 		  Foto: Juhan Änilane

Meie meeskonda on oodatud  

TREIAL
Töökirjeldus:

• detailide treimine ja freesimine  
vastavalt joonistele

Meie poolt: 
• head töö- ja olmetingimused
• väljaõppe võimalus
• pikaajaline ja stabiilne töö

Kandidaadilt eeldame:
• täpsust
• kohusetunnet ja õppimisvõimet
• iseseisvust ja koostööoskust

Kandideerimiseks palume saata CV koos kaaskirja  
ja palgasooviga e-aadressil info@expertbaltic.ee

OÜ EXPERT BALTIC  
on Palgardi Kraana 
Gruppi kuuluv 
laadimisseadmete 
arenduse ja  
tootmisega tegelev 
ettevõte.

Lisainfo  
tel 5621 2125,  
Meelis Luik, 
tootmisjuht

www.exstel.eu
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Pärstis tehakse asju koos, päriselt ja 
südamega

Pärsti kandis on läbi aegade 
teatud, et kui midagi on vaja ära 
teha, siis tullakse kokku, aru-
tatakse ja tehakse ära. Nüüd on 
sellel tegutsemisel ka ametlik 
nimi, MTÜ Pärsti külaselts, mis 
loodi 23. oktoobril 2025. Selt-
sielu on Pärstis läbi aegade ak-
tiivne olnud – lihtsalt nüüd on 
tal ka registrikood, pangaarve, 
juhatus, liikmed, tegevuskava 
ja infokiri.

Pärast asutamist on peetud 
mitmeid koosolekuid, kus aru-
tatakse nii tulevikku kui meenu-
tatakse minevikku. Jõulu esime-
sel pühal koguneti Tammemäe 
hiies, kus meenutati muistse 
eestlase ja vapra sõdalase Lem-
bitu ning kodukandi vägevat 
ajalugu.

Uus aasta võeti vastu 16. jaa-
nuaril Pärsti mõisas – ja mitte 
vaikselt nurgas istudes, vaid 
ikka nii, nagu Pärstis kombeks. 
Pärsti Mõisa külateater rõõmus-
tas publikut Margus Oopkaupi 
komöödiaga „Kosjad“, mis tõi 
saali nii naeru kui äratundmist. 
Õhtu jooksul tutvustati ka mõi-
samaja erinevaid ruume ja seal 
toimuvat, sest Pärsti mõis elab ja 
hingab koos kogukonnaga. Uu-
distada sai lasteaeda, käsitöötu-
ba, raamatukogu ja kodulootu-
ba. Raivo Laidma fotostuudios 
tehti mälestuseks pilte. 

Tantsupõrandal said hoo sisse 
pärimustantsud, mida juhenda-
sid Hanna Miina Kivisäk ja Ro-
met Allingu ning peagi oli selge, 
et sammud tulevad meelde ka 
neil, kes väitsid, et pole aastaid 
tantsinud. 

Loomulikult ei puudunud ka 
õnneloos. Peavõiduks loositi 
välja tonn hobusesõnnikut, see 
on  väärt kraam igale aedniku-
le. Lisaks leidus loosirattas hul-
galiselt praktilist ja südamega 
tehtud käsitööd, mis leidis uue 
kodu rõõmsa tänutundega. 

Korraldajatele pakkus suurt 
heameelt, et lisaks omakandi 
rahvale tuli peole ka külalisi 
kaugemalt. 

Seltsil seisab ees tegus aasta: 
plaanis on talgud Pärsti järve 
ääres ja dendropargis, kriisi-

koolitus, sest Pärsti mõis on 
meil nüüd uue moodsa nimega 
ka kerksuskeskus. Lisaks veel  
mõisapäevad, spordipäevad ja 
madisepäeva lahingu mälesta-
mine ning mardi- ja kadripäeva 
tantsuõhtu. Käsile võetakse ka 
allkirjade kogumine, et teed 
saaksid siledamaks ja telefoni- 
ning internetiühendus kiiremini 
töötaks.

Pärsti külaselts hoiab päri-
must, loob kogukonnatunnet ja 
tuletab meelde, et kõige tähtsa-
mad asjad sünnivad ikka koos 
– olgu see teatris, tantsus, hiies 
või kasvõi hobusesõnniku loo-
sirattas.

Kui keegi lugejatest soovib 
saada külaseltsi infokirja oma e-
postkasti, kirjutage meile info@
parsti.ee. 

Sirle Sööt
Pärsti külaseltsi esimees

Viljandimaa pärlipidu tõi pärleid ka meie valda
Jaanuaris toimus Viljandi pä-
rimusmuusika aidas Pärlipidu, 
kus tunnustati maakonna sil-
mapaistvaid kultuuri- ja spor-
ditegijaid.

Ka Viljandi valla pärlid särasid 
tänusündmusel!

Rahvakultuuri tunnustuse 
pälvis Anu Raud, keda võib pi-
dada üheks Eesti rahvakunsti 
suurkujuks. Vaibakunstniku, 
õpetaja, kirjaniku ja muuseu-
miloojana on ta aastakümneid 
hoidnud ja väärtustanud rahva-
kunstipärandit ning olnud ins-
pireerijaks mitmele põlvkonnale 
tekstiilikunstnikele.

Viljandimaa rahvakultuuri 
auhinna sai rahvatantsurühm 
Vabajalg koos juhendaja Vai-
ke Rajastega mitmekülgse ja 
aktiivse rahvatantsutraditsioo-
nide kandmise ja edendamise 
eest. Vabajalg tähistas eelmisel 
aastal oma 20. aastapäeva koo-
likontsertide ja suurejoonelise 
juubelipeoga, tuues rahvatant-
surõõmu eri põlvkondadeni.

Viljandimaa parim meess-
portlane 2025 on Andres Viru-
mann – edukas veemotosport-
lane, Euroopa meister ja rahvus-
vahelisel tasemel tippsportlane, 
kelle sihikindlus ja pühendu-
mus on viinud ta maailma tippu.

Palju õnne kõigile tunnustuse 
saajatele!

Rahvatantsurühm Vabajalg, keskel juhendaja Vaike Rajaste.		  Fotod: TaaVID Meedia

Pärsti Mõisa Teater on tegutsenud aastast 2010. 		  Foto: Raivo Laidma

Andres Virumann 

Põllevõitjad 			   Foto: Jaanus Lippus
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Noortevolikogud jagasid 
kogemusi ja ideid

18. jaanuaril toimus Viljandi 
valla ja Kuusalu noortevoliko-
gude ühine kohtumine, mille 
eesmärk oli kogemuste vahe-
tamine ja koostöövõimaluste 
arutamine. Sisukas päev pak-
kus osalejatele uusi teadmisi ja 
inspiratsiooni noorte aktiivse-
maks kaasamiseks kogukon-
naellu.

Kohtumise käigus tutvustasid 
noortevolikogud üksteisele oma 
töökorraldust, eesmärke ja tege-
misi. Arutleti selle üle, kuidas 
noori kogukonnaellu kaasata, 
millised ettevõtmised on seni 
kõige paremini toimunud ning 
milliste väljakutsetega noorte 
esindamisel kokku puututak-
se. Avatud ja arutelude rohke 
õhkkond soodustas ausat mõt-
tevahetust ning andis võimaluse 
õppida teineteise kogemustest. 
Viljandi valla noortevolikogu 
liikmed ja mentor said kohtu-
miselt väärtuslikku mõtteainet 
noortevolikogu valimiste tee-
mal, mida nähakse võimaliku 
tuleviku arengusuunana ka 
meie omavalitsuses.

Sellised kohtumised ei ole olu-
lised ainult noortevolikogude 
liikmetele. Kogemuste jagamine 
aitab tugevdada noorte omava-

helist koostööd üle omavalitsus-
te ning toetab ideede sündi, mis 
jõuavad lõpuks ka kohalikku 
ellu. Kohtumine lõi hea aluse 
edasiseks koostööks Kuusalu 
noortevolikoguga ning kinnitas, 

et aktiivsed ja kaasatud noored 
on kohaliku kogukonna arengu 
oluline osa.

Merilin  Mutli 
noortevolikogu liige

Noorte fotonäitus „Vikerkaar“
Viljandi valla noortekeskuse 
fotoringi noored avasid jaa-
nuarikuus Kolga-Jaani koolis 
fotonäituse „Vikerkaar“, mis 
on valminud vaimset tervist 
toetava projekti „Positiivsem 
mina“ raames. Näitusel on 
väljas noorte fotod aastatest 
2023–2025.

Noorte looming peegeldab 
nende mõtteid, tundeid ja 
maailmatunnetust ning kut-
sub vaatajat märkama elu po-
sitiivseid külgi. Näitus sündis 
fotoringi noorte ja juhendaja 
Ester Karmi koostöös, kus 
loov tegevus ja vaimse heaolu 
teemad põimusid ühtseks ter-
vikuks.

Fotode loomisel kasutatud 
mõtetest sündisid ka noorte-
keskuse kleepsud julgustavate 
sõnumitega, mis aitavad meel-
de tuletada, mis on oluline: 
„Hinga, palun“, „Lihtsalt. Mär-
ka“, „Olukordadel on kombeks 
laheneda“ ja „Sa suudad“, mis 
aitavad keerulisematel hetke-
del iseennast toetada.

Projekt „Positiivsem mina“ 
oli suunatud noorte vaimse 
tervise toetamisele ning seda 
rahastas Haridus- ja Noorte-
amet taotlusvooru „Noorte 
heaks“ vahenditest. Näitus 
„Vikerkaar“ alustas oma tee-
konda Kolga-Jaanist ning juba 
veebruarist on see rändnäitu-
sena nähtav erinevates paika-
des üle Viljandi valla.

Suur tänu kõigile noortele, 
kes fotode loomisesse panus-
tasid ning südamlik tänu ju-
hendaja Ester Karmile.

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Viljandi valla 
noortevolikogus 

puhuvad uued tuuled

Kuigi laiemale publikule sai 
teatavaks info jaanuarikuus, 
toimus Viljandi valla noorte-
volikogu uue juhatuse valimine 
juba detsembrikuu keskpaigas. 
Vallamajas aset leidnud korra-
lisel koosolekul viidi läbi iga 
aastane juhatuse vahetus, mis 
on noortevolikogu tavapärane 
protsess.

Valimistel kinnitati ametisse 
neljaliikmeline juhatus. Uueks 
esimeheks valiti Helerin Ilves, 
aseesimehe rolli asus täitma 
Inganora Makko ning juhatuse 
liikmetena Tauno Kobin ja Mia-
Mai Seermann.

Uues juhatuses on esindatud 
nii uued vaated kui väärtuslik 
kogemus. Eelmisest koosseisust 
jätkavad Inganora Makko, kes 
on noortevolikogu juhtimisega 
olnud seotud juba neli aastat, 
ning Mia-Mai Seermann, kes te-
gutses eelmisel perioodil noor-
tevolikogu aseesimehena. Uue 
juhina tunneb Helerin Ilves, et 
noortevolikogu annab noortele 
võimaluse kaasa rääkida ning 
päriselt mõjutada vallas toimu-
vat.

Uus juhatus ja kogu noorte-
volikogu on ühiselt õhinas ja 
tegutsemisvalmis, et seista Vil-
jandi valla noorte huvide eest 
ning tuua noorte hääl esile ot-
sustusprotsessidesse ning alga-
tada ettevõtmisi.

Viljandi valla ja Kuusalu noortevolikogu liikmete kohtumine.

Inganora 
Makko
noortevolikogu 
aseesimees

Juhatuse koosseis (vasakult) Mia-Mais Seermann, Helerin Ilves, Inganora 
Makko ja Tauno Kobin.	 Fotod: erakogust
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Heimtali kooli süda ja selgroog – 
Urve Mukk tähistas 70. sünnipäeva
28. jaanuaril tähistas Heimtali 
Põhikooli õppealajuhataja Urve 
Mukk oma 70. sünnipäeva. 
Heimtali kooliga on ta seotud 
olnud 37 aastat, neist 35 aastat 
õppealajuhatajana.

Kooli direktori Eero Metsvahi 
sõnul on Urve Mukk koolipere 
jaoks kindel tugi. „Urve märk-
sõna on turvalisus, tema peale 
võib alati loota. Ta on rahulik, 
järjekindel ja väga kindlameel-
ne ning suudab ka keerulistes 
olukordades leida tasakaalukaid 
lahendusi,“ ütles Metsvahi.

Urve Mukk on õpetanud 

Heimtali koolis saksa keelt, et-
tevõtlus- ja majandusõpet põhi-
kooli III astmes ning tegelenud 
karjääriõppega seotud teema-
dega. Ta on olnud õuesõppe 
algataja ja hoidja, Pärandivade-
rite eestvedaja ning erinevate 
arendusprojektide kaudu uute 
võimaluste otsija. Samuti on ta 
aastaid hoidnud sõprussidemeid 
Petershageni kooliga Saksamaal.

Lisaks koolitööle on Urve 
Mukk aktiivne kodukandiliiku-
mise eestvedaja nii oma kodu-
külas Kuhjaveres kui ka Heim-
tali Mõisakooli Seltsi eesotsas. 

Tema eestvedamisel on toimu-
nud mitmed kogukonnale suu-
natud sündmused, sealhulgas 
jõululaadad, advendiküünalde 
süütamised, Unustatud mõisate 
mängupäevad ja Heimtali mõisa 
suvefestival.

Juubeli puhul andsid Viljandi 
vallavalitsuse poolt Urve Mukile 
tänukirja ja lilled üle abivallava-
nem Irma Väre ja haridusspet-
sialist Lilian Vorobjov.

Palju õnne, Urve Mukk!

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Paistu sotsiaalkeskuses õpiti koos 
tervislikku toitu valmistama

Paistus asuvas Viljandi valla 
sotsiaalkeskuses toimus ter-
visliku toidu valmistamise 
töötuba. Keskuse elanikud said 
kokku, et täiendada oma tead-
misi ning oskusi tervislikuma-
te igapäevaste toiduvalikute 
tegemisel.

Töötoa külaliseks oli tervisee-
dendaja Revo Türk, kes rääkis 
osalejatele tervisesõbralikust 
toitumisest. Juttu tuli sellest, et 
soola võiks toitudes kasutada 
vähem ning maitsete rikastami-
seks eelistada erinevaid mait-
seaineid. Samuti selgitas ta, et 
magusaisu võib sageli olla seo-
tud vähese valgusisaldusega toi-
dulaual. Osalejad said teada, et 
läätsed on heaks valguallikaks, 
maitsevad hästi ning sobivad 
mitmekülgseks kasutamiseks. 
Joogivalikutest tõsteti esile toa-
soe kraanivesi kui parim janu-
kustutaja.

Pärast arutelu asuti ühiselt 
süüa valmistama. Menüüsse 
kuulusid tomati-läätsesupp, su-
vikõrvitsakotletid, kreeka liha-
pallid tzatziki kastmega, köögi-
viljaroog Briam ja magustoiduks 
kreeka pähklikook vanillikast-
mega.

Osalejad jagunesid väikse-
matesse rühmadesse ning iga 
rühm vastutas mõne menüüosa 
eest. Kes hakkis ja kloppis, kes 
tükeldas ja segas, kes praadis ja 
maitsestas. Kõigil oli võimalus 
kaasa lüüa ning midagi ise ära 
teha.

Valminud toitudest kaeti ühi-

ne laud ning töötoa lõpus said 
kõik osalejad roogasid maitsta. 
Tagasiside oli üksmeelselt posi-
tiivne. Kõigile maitses ning li-
saks täis kõhule tunti rõõmu ka 
uutest teadmistest, oskustest ja 
koostegemise kogemusest.

Viljandi valla sotsiaalkeskuse 
pere seab sihiks minna kevadele 
vastu tervislikumate valikutega 
oma toidulaual.

Anu Aunapuu
Viljandi valla sotsiaalkeskuse 

juhataja

Kolga-Jaani Kooli õpilaste 
mõtted Eestist ja 

eestlastest
Tekstid koondas kokku eesti keel ja kirjandus õpetaja  

Juta Klettenberg Kolga-Jaani Kooli õpilaste  
esseede põhjal.

Tõnu ja Milvi praevad supipõhja, kohe lähevad potti ka juurikad. 
Foto:  Anu Aunapuu

Fotol tekstide autorid. Pildistas Maris Kaur.

Mart Vaks, 9. klass: „Eestla-
sena tuleb ette hetki, millest 
saavad aru ainult eestlased. 
Kui inglased kuulevad mind 
eesti keelt rääkimas, mõtlevad 
nad, et panen neile needust 
peale. Seda on päriselt juhtu-
nud. Ma kasutasin oma vestlu-
ses häälikuid õ, ä, ö, ü. Võibolla 
oli ka s-tähte korraks rohkem. 
Igatahes nad hakkasid nõidust 
kartma. Siis pidin neile selgeks 
tegema, et see on lihtsalt eesti 
keel, ei midagi muud. Ei ole 
mingi pahatahtlik jahumine, 
vaid ilus ja ainulaadne sala-
keel, mida teised ei mõista.“

Lisandra Kampus, 8. klass: 
„Arvan, et meid, eestlasi, hoiab 
koos traditsioonide hoidmine. 
Olen tähele pannud, et järjest 
rohkem inimesi ei viitsi või 
ei pea enam tähtsaks näiteks 
mardi- või kadripäeval jooks-
mist vms. Käisin eelmisel 
aastal oma sõbrannaga mar-
ti jooksmas, panime ennast 
vastavalt riidesse ning tegime 
näod tahmaga kokku nii et 
naeru ei saanud pidama. Mõ-
ned  minuvanused mõtlesid, 
et piinlik oleks niimoodi õues 
käia, kuid minu arvates  oleks 
see imelik, kui ma üldse ei 
teaks traditsioonidest midagi.“

Oliver Paabut, 7. klass: „Mulle 
meeldib kuulata lugusid nuti-
katest ja töökatest eestlastest 
välismaal. Selle järgi peavad 
eestlased vist üldse enda kõi-
ge tähtsamaks omaduseks töö-
kust.  Ellujäämine sõltus tõesti 
vanasti  raskest tööst põllul ja 
talus, sellepärast oli tööarmas-
tus ja visadus väga olulised 
omadused. Enamjaolt pidi 
tööd tegema käsitsi, aga talu- 
ja põllutööd tõid ka leiva laua-
le. Toitu kasvatati ise - see oli 
lihtne, aga puhas ja tervislik.“

Siisi Sass, 9.klass: „Rahva-
tants on väga põnev ja tore te-
gevus, mis toob rahva kokku. 
Mul ema käib ka rahvatantsus 
ja kui ma vaatan teda tantsi-
mas, siis mul tuleb nii soe 
tunne, sest tean, et rahvatants 
on eestlastele nii iseloomulik. 
Ega siis ilmaasjate polnud vii-
masele tantsupeole nii palju 
soovijaid, et kõik ei saanudki 
peokutset. Et laulupidu ühen-
dab masse, kus hing tahab 
korraga hõisata ja silmad nut-
ta, sellest ei hakka ma parem 
rääkimagi.“

Kaisa Kaarjärv, 8. klass: „Lau-
lupidu on küll sündmus, mis 
toob kõigile eestlastele uhku-
se rindu, sest paljud laulud on 
isamaalised ja juba pikalt laul-
dud. Nende laulude esitamine 
toob ka kõige kõvemal mehel 
pisara silma. Olen ka ise lau-
lupeol kaks korda esinejana 
käinud ja võin kinnitada, et 
see on ikka võimas tunne küll 
seal kaare all mitme tuhande 
inimesega koos laulda.“

Marii Kukk, 7. klass: „Minu 
meelest ei ole eestlased alati 
tagasihoidlikud - paljud noo-
red, (sealhulgas mina), oska-
vad enda eest seista ja oma 
mõtteid väljendada. Eesti väär-
tuste hoidmine tähendab minu 
jaoks, et olen aktiivne, huvitun 
oma ümbrusest ja püüan kaasa 
aidata, kus saan. Näiteks koo-
lis, kui väiksematel lastel on 
mingi probleem või nad ei saa 
midagi aru, aitan neid. Sama 
teen ka suurtega - vahel piisab 
lihtsalt sõbralikust sõnast või 
probleemile tähelepanu pööra-
misest. Sellised väikesed teod 
annavad mulle tunde, et saan 
teha midagi head ja panustada 
kogukonda.“

Urve Mukki (vasakult) käisid õnnitlemas abivallavanem Irma Väre ja haridusspetsialist Lilian Vorobjov. 
Foto: Liia Sirel
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Lihtsad mõtted paremaks  
enesetundeks

Kui inimese kasutusjuhend 
oleks olemas, loeksid seda ilm-
selt kõik – aga alustuseks sobib 
ka psühholoogiaartikkel.
Valla lehes hakkab ilmuma 
psühholoogiateemaliste lü-
hiartiklite sari, mis on mõel-
dud kõigile, kes soovivad oma 
igapäevaelu paremini mõista 
ja teadlikumalt kujundada. 
Artiklid räägivad lihtsas ja 
elulähedases keeles mõtetest, 
tunnetest ja suhetest, millega 
igaüks meist kokku puutub. 
Iga kirjutis pakub lisaks mõtte-
ainele ka praktilisi nippe, mida 
saab kohe järele proovida, et 
muuta elu veidi rahulikumaks, 
selgemaks ja rõõmsamaks.

Kuidas aru saada, mida mul pä-
riselt vaja on?

Kas sul on vahel tunne, et oled 
väsinud, tühja kõhuga ja tu-
sane, aga ei oska öelda, mida 
sa tegelikult vajad – und, kal-
listust, rahulikku hetke või 
lihtsalt klaasi vett? Just see se-
gadus on sageli põhjus, miks 
me oma heaolu kogemata ise 
saboteerime.

Meie igapäevane enesetunne 
sõltub väga lihtsatest asjadest: 
unest, turvatundest, kuuluvu-
sest, liikumisest, tähendusest. 
Probleem on selles, et kiire elu 
ja harjumus „hakkama saada“ 
panevad meid neid signaale ig-
noreerima. Hea uudis on see, 
et vajadusi saab õppida märka-
ma nagu liiklusmärke.

Kolm praktilist sammu, 
millega alustada

1. Mini-kontrollnimekiri 
„HALT“

Inglise keeles kasutatakse 
lühendit HALT: hungry (näl-
jane), angry (vihane), lonely 
(üksik), tired (väsinud). Järg-
mine kord, kui oled ärritunud 
või tahad kõige eest ära joosta, 
peatu korraks ja küsi endalt: 
kas ma olen näljane? vihane? 
üksik? väsinud? Vali see, mis 

kõlab kõige tuttavamalt ja te-
gele esmalt just sellega, mitte 
telefonis skrollimise või teiste-
le halvasti ütlemisega. 

2. Päevane eneseküsitlus
Võta igal õhtul kaks minutit 

ja vasta kahele küsimusele:
Millal täna tundsin end häs-

ti?
Mida ma sel hetkel tegin või 

mis toimus just enne seda?
Nii hakkad märkama must-

rit: võibolla tõstab su tuju lühi-
ke jalutuskäik, mõne inimese 
toetus või see, kui saad ühe 
asja lõpuni teha ilma katkes-
tusteta. Need ei ole juhuslikud 
hetked, vaid vihjed sinu tegeli-
kele vajadustele.

Kui neid vastuseid koguneb 
juba nädala jagu, kirjuta need 
ühele lehele. Vaata, mis kor-
dub: uni, oma aeg, loomingu-
line tegevus, kontakt teistega, 
rahulik hommik ilma kiirus-
tamiseta. See on sinu isiklik 
„vajaduste kaart“. 

Järgmine samm on panna 
kalendrisse kasvõi üks väike 
tegevus päevas, mis üht nen-
dest toetab ja seda iga päev ka 
teha.

3. Keha kui kompass
Meie keha annab pidevalt 

infot, kuid me oleme harjunud 
seda ignoreerima. Pane päeva 
jooksul paar korda tähele:

Kas mu õlad on pinges?
Kuidas ma hingan – pinna-

pealselt või rahulikult?
Kas kõht on lõdvestunud või 

krampi tõmbumas?
Kui tunned pinget, ära küsi 

„mis mul viga on?“, vaid „mida 
mul praegu vaja on?“ Võibolla 
5 minutit sirutamist, klaas vett, 
paar sügavat hingetõmmet või 
kellegagi rääkimist.

Vajaduste märkamine ei tä-
henda, et sa oled nõrk või ise-
kas. Vastupidi, see on hoolivus 
iseenda suhtes. Kui sa tead, 
mida vajad, on palju lihtsam 
teha ka teisi otsuseid: kui palju 
tööd võtta, millega nõustuda, 
millest keelduda. Ja tasapisi te-
kib tunne, et elu ei juhtu sinu-
ga niisama, vaid sina ise saad 
rooli käes hoida ja juhtida oma 
elu.

Alguses võib see tunduda 
veider, aga juba mõne nädala 
pärast on enda vajaduste mär-
kamine ja sõnastamine palju 
loomulikum.

Viljandi vallas peeti lusikapidu 
möödunud sügiskuudel  

sündinud beebidele

Jaanuarikuus toimus Ramsi 
Vaba Aja Keskuses lusikapi-
du, kuhu olid oodatud 35 kõige 
nooremat vallakodanikk – 18 
tüdrukut ja 17 poissi, kes on 
sündinud eelmise aasta augus-
ti-, septembri-, oktoobri- ja no-
vembrikuus.

Piduliku vastuvõtu avasid 
Ramsi lasteaia Lepatriinude 
rühma lapsed, keda juhendas 
Ene Uuland. Laste esituses kõ-
lasid laulud „Tammetõru laul“, 
„Unelaul“ ja „Lumememm“, mis 
lõid sündmusele sooja ja rõõmsa 
meeleolu.

Tänavuse lusikapeo beebi-
de nimede hulgas torkas silma 
kaheosaliste nimede rohkus. 
Näiteks kandsid väikesed küla-
lised nimesid nagu Sofia-Liisa, 
Grete-Liis, Lucas-Aleksander, 
Hanna-Roosi, Frank Eric, Franz 
Martin, Mia Linda, Brent Aron 
ja Ron Erik.

Nimevalikut rikastasid ka mit-
med eristuvad ja haruldasemad 
nimed, nagu Itti Säde, Engel 

Lily, Rihanna-Maribell ja Hen-
ry-Gen.

Beebisid ja nende vanemaid 
tervitas vallavanem Alar Karu, 
kes pidas tervituskõne. Koos 
vallavolikogu esimehe Kaupo 
Kasega anti kõige noorematele 
vallakodanikele üle kingitused.

Viljandi vald kingib igale vast-
sündinule hõbelusika, millele 
on graveeritud lapse nimi. Hõ-
belusikat on läbi aegade peetud 
heaolu, tervise ja kaitse sümbo-
liks ning see on heade soovide 
märgiks lapse eluteele. Lisaks 
sisaldab kingikott praktilisi ese-

meid ja raamatut „Pisike puu“, 
mis on Eesti riigi kingitus kõi-
gile vastsündinutele. Raamat on 
valminud Eesti Lastekirjanduse 
Keskuse eestvedamisel ja Kul-
tuuriministeeriumi toel.

Viljandimaa Omavalitsuste 
Liidu poolt anti peredele üle ka 
võtmehoidja, millel olev QR-
kood avab ligipääsu vanemlu-
se veebikeskkonnale, kuhu on 
koondatud lapse kasvamist ja 
peresid toetav kasulik info.

Pidulik üritus lõppes ühise 
tordisöömisega, pakkudes pere-
dele rõõmsat koosolemise hetke.

PSÜHHOLOOGI VEERG

Kalle Kallas
kooli­
psühholoog

Viljandi vallal on kena komme kinkida vastsündinutele hõbelusikas.
 Foto: Kristjan Kivistik

Alustavad Viljandi valla külade mängud 
Veebruarikuus saavad alguse 
Viljandi valla külade mängud 
2026. Tegemist on sündmuste 
sarjaga, mis ühendab sportli-
ku tegevuse ja kogukondliku 
koosolemise.

Mängude eesmärk on eden-
dada tervislikke eluviise ning 
pakkuda igas vanuses vallako-
danikele võimalust end proo-

vile panna nii füüsilistes kui ka 
vaimsetes väljakutsetes.

Tänavuses programmis on 
kokku 11 spordiala, mis toimu-
vad veebruarist augustini erine-
vates paikades üle Viljandi valla.

SUUSATAMINE – 20. veeb-
ruaril Saarepeedi valgustatud 
suusaradadel. 

SASKU – 14. märtsil kl 11 
Ramsi Vaba Aja Keskuses.

MÄLUMÄNG – 28. märtsil kl 
11 Kolga-Jaani rahvamajas. 

ORIENTEERUMINE – 29. ap-
rillil kl 18 Soe külamaja juures. 

JALGPALL – 30. mail kl 11 Soe 
küla staadionil.

DISCGOLF – 7. juunil kl 11 Va-
na-Võidu discgolfirajal.

TÄNAVAKORVPALL – 13. 
juunil kl 11 Kolga-Jaani staadio-
nil. 

JALGRATTAKROSS – 26. juu-
nil kell 11 Holstre-Polli spordi-
keskuses. 

ÕHUPÜSSIST LASKMINE – 
8. augustil kl 11.15 Saarepeedi 
kooli spordiväljaku juures. 

SEGAVÕRKPALL – 8. augustil 
kl 12 Saarepeedi kooli spordiväl-
jakul. 

SUVEPÄEV KÜLADELE – 8. 
augustil kl 11 Saarepeedi kooli 
spordiväljakul. 

Mängudest võivad osa võt-
ta kõik Viljandi vallas elavad 
inimesed ning nende lapsed ja 
lapselapsed. Iga osaleja esindab 
ühte küla ning kogub punkte 
individuaal- ja võistkondlikel 
aladel. Üldarvestust peetakse 
kahes grupis: suuremad külad, 
kus elanikke on 150 ja rohkem 
ning väiksemad kuni 149 elani-
kuga külad.

Parimaid sportlasi ja võistkon-
di autasustatakse medalite ja 
diplomitega ning hooaja lõpus 
tunnustatakse kolme edukamat 
küla mõlemas grupis.

Mängude motoks on: „Tähtis 
pole võit, vaid osavõtt!“. Olge 
kohal ja tehke oma küla suureks!

Täpsed juhendid ja lisainfo 
leiab Holstre-Polli spordikesku-
se kodulehelt.

Mati Adamson
spordijuht

Tiina Torim,
Viljandi valla 
raamatukogu 
direktor
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Spordikülje koostas 
Mati Adamson, 

Holstre-Polli Spordikeskuse 
spordijuht

Viljandi valla noormees Mattias Püvi  
krooniti Aadu Luukase karikavõitjaks  

Pärnu võrkpalliklubi koosseisus
Unibet Arenal toimunud Eesti 
karikavõistluste finaalipäeva lõ-
petas Aadu Luukase karikavõist-
luste finaal, kus kohtusid tiitli-
kaitsja Pärnu Võrkpalliklubi ja 
möödunud aastal hõbeda teeni-
nud Bigbank Tartu. Mäng leidis 
lõpplahenduse viiendas geimis, 
kus Pärnu meeskond suutis oma 
paremuse maksma panna ja võt-
tis seega 3:2 (26:24, 25:20, 10:25, 
24:26, 15:13) võidu. Meeskonna 
teise treenerina nautis võitu Vil-
jandi valla võrkpallimeeskonda 
suurvõistlustel alati aitav Kermo 
Basov. Hõbemedali sai Bigbank 
Tartu meeskonnas kaela Rauno 
Kink, kes on alati suurvõistlustel 
leidnud võimaluse Viljandi val-
da esindada. Soovime Mattiase-
le, Kermole ja kogu meeskonnale 
võidu puhul palju õnne!

Aivar Kõva pälvis Eesti  
meistritiitli Masters  

vanuseklassis  tõstmises 
Aravete spordihoones selgita-
ti välja Eesti meistrid Masters 
vanuseklassides tõstmises. 
Meie valla mees Aivar Kõva 
tuli Eesti meistriks M60 – 60 
kategoorias. Aivar rebis 46 
kg ja tõukas 58 kg. Eelmisel  
aastal ka Euroopa meistritiitli 
pälvinud Aivar arvas, et jätab 
ühe aasta vahele ja tuleb juba 
65+ vanusrühmas taas suurde 

mängu tagasi. Viljandimaa sai 
lisaks Aivarile rikkamaks veel 
kahe meistri võrra - M35 - 94 
kategoorias võitis kulla Allan 
Keng, kes rebis 96 kg ja tõukas 
126 kg. M35 - 110 kategoorias 
võitis kulla Andres Viksi, kes 
rebis 135 kg ja tõukas 162 kg. 
Mõlemad mehed treenivad 
Olustvere spordiklubis. Õnnit-
lused kõigile Eesti meistritele!

Elis Türk sai Balti  
meistrivõistlustel lauatennises 

kaela pronksmedali
Märjamaa valla spordikesku-
ses toimusid 27.-28. detsemb-
ril 2025 Balti meistrivõistlused 
lauatennises. Võistkondlikul 
turniiril sai meie valla neiu Elis 
Türk Eesti II naiskonna koos-

seisu mängijana kaela pronks-
medali. Individuaalvõistlusel 
jäi Elis jagama 9.-16. kohta. Õn-
nitlused Elisele ja soovime ka 
alanud aastal ikka võidukaid 
kohtumisi!

Discgolfi seeriavõistlused  
on saanud alguse

Sel aastal toimub Viljandi vallas 
kaks seeriavõistlust discgolfis. 
Mustla DiscGolf 2026 toimub 
kohalikul rajal juba 11. hooae-
ga. Mängud toimuvad iga kuu 
viimasel laupäeval, esimene 
mäng leidis aset 31. jaanuaril. 
Väikesest Kalmetu discgolfi-
sarjast kasvas välja  Kalmetu, 
Vana-Võidu ja Holstre-Polli ra-
dadel toimuv sari, mis tänavu 
alustab teist hooaega. Mängud 
toimuvad pühapäeviti iga kuu 

kolmandal nädalavahetusel, 
välja arvatud augusti- ja det-
sembrikuus. Esimene mäng 
toimus 18. jaanuaril Vana-Või-
dus. Soovime kõikidele män-
gijatele mõnusat, tervislikku 
tegevust värskes õhus ja ikka 
parimaid tulemusi kõikidel 
mängudel! Jõudu ja jaksu sar-
jade eestvedajatele Erki Mark-
soole ning Leo ja Märt Mällile! 
Ägedat ning edukat discgolfi-
aastat kõigile!

Mustla discgolfisari sai  
juubelihooaja võitjad

Detsembri lõpus selgusid 46 
osaleja seas Mustla DiscGolf 
2025 detsembrikuu parimad 
mängijad. Mustla discgolfisari 
lõpetas oma 10. hooaja ning sai 
kindlasti üldkokkuvõttes vääri-
kad võitjad. Mehed 888+ arves-
tuses võidutses detsembrikuu 
etapil Mats Eerik Tõhk, teise 
koha saavutas Kert Piirak ja 
kolmanda Kristjan Pae. Mehed 
887- arvestuses võidutses Janek 
Truu ning hõbedase tiitli saavu-
tas vanameister Anton Letner, 
kes jättis kolmandale kohale 
Veiko Grabi. Naiste arvestuses 
viis detsembrikuu etapivõidu 
koju Marge Lätt, teise koha 
saavutas Kai Triin Mägi ja kol-
manda koha Liia Mägi. Mee-
nega autasustati ka kõiki neid 
mängijaid, kes olid osalenud 

selle aasta kõikidel etappidel.  
10. hooaja üldkokkuvõttes 
sai mehed 888+ klassis võidu 
Riho Kald, kellele järgnesid 
Taavi Tibu ja Janek Jõgi. Me-
hed 887- arvestuses oli aasta 
parim mängija Anton Letner, 
kes kindlalt edestas Rein Moo-
ratsit ja Tairo Dubovit. Naiste 
arvestuses krooniti sarja võit-
jaks Kai Triin Mägi, kes edes-
tas oma ämma Liia Mägi. Kol-
manda koha saavutas üldkok-
kuvõttes Evelin Terro. Võistlus 
lõppes ühise tordisöömisega. 
Täname kõiki mängijaid, kes 
osalesid juubeliaasta turniiril! 
Õnnitleme parimaid ja täname 
võistluse korraldajat Erki Mark-
sood! Samuti täname Tarvastu 
Gümnaasiumi abi eest!

Kalmetu, Vana-Võidu ja  
Holstre-Polli 2025 discgolfisari 

lõpetati täismajaga
Detsembris toimus Kalmetu, 
Vana-Võidu ja Holstre-Polli 
2025 discgolfisarja viimane 
etapp, kus hoolimata kehvast 
talveilmast osales maksimaal-
ne arv mängijaid. Kogu hoo-
aja jooksul käis radadel kokku 
169 erinevat discgolfarit ning 
arvesse läks üheksa parimat 
etappi, mistõttu kujunes üld-
arvestus mitmes klassis väga 
pingeliseks.

Sarja üldvõitjad: Eliit (940+) – 
Riho Kald, Pro (890–939) – 

Siim Pabunen, Harrastajad 
(831–889) – Reno Käba, Algajad 
(≤830) – Evelin Terro, Noored – 
Mirtel Mäll.

Detsembrikuu etapi võitsid 
vastavalt Jaanus Sülla (Eliit), Ur-
mas Saimre (Pro), Anton Letner 
(Harrastajad), Eveli Terro (Alga-
jad) ja Mirtel Mäll (Noored).

Korraldajad tänasid kõiki 
osalejaid ning sarja eestveda-
jaid Leo ja Märt Mälli ning 
toetajaid, kelle abil sari edukalt 
teoks sai.

Päri segavolle turniiri V mängudepäev. 		  Foto: Rasmus Lääne

Mattias Püvi - Eesti karikavõitja võrkpallis. 	 Foto: volley.ee

Päri segavolles toimus  
V turniiripäev

Veebruarikuu esimesel päeval 
paukus õues päris korralik pa-
kane, kuid Päri spordihoones 
oli õhk üles köetud kaheksa 
võistkonna poolt, kes heitlesid 
selle  mängupäeva punktide 
nimel. Turniir kulges mõnusas 
sõbralikus meelolus, kuigi palli-
väljakul võideldi ikka iga punkti 
eest. Oli korralikke pallivahetu-

si ja küllaga võitluslikke hetki. 
Tabeliseis on väga tasavägine ja 
kõik on veel lahtine. Seekordsel 
turniiripäeval võitis tugevamas 
grupis kõik vastased võistkond 
Bläkk. Nõrgemas grupis aeti 
tabeliseis nii põnevaks, et appi 
tuli võtta matemaatika. Maksi-
maalsed punktid üldtabelisse 
sai võistkond Prax. Üldarvestu-

ses on hetkel liidrikohal Taaps 
Viiratsi 32 punktiga, teisel kohal 
võistkond Bläkk 28 punktiga ja 
kolmandal võistkond Susi 22 
punktiga. Kuna punktivahed 
on väikesed, siis jätkub pinget 
viimase mängupäeva lõpuni. 
Järgmine mängupäev toimub 1. 
märtsil. Suur tänu peakohtunik 
Sven Jakobsonile!

Sisesõudmise 
võistlused  
Alfa 2026  
lõppesid  

edukalt meie 
valla noortele

24. jaanuaril toimusid Tallinna 
kergejõustikuhallis rahvusva-
helised sisesõudmise võistlused 
Alfa 2026. Viljandi valla noored 
pälvisid C-klassis kaks teist koh-
ta. Hõbedase medali said kaela 
Marta Kimmel ja Tobias Alp. 
Suured õnnesoovid noortele ja 
nende treeneritele Robert Jüri-
maale ning Ruth Vaarile!

Hõbedased sõudjad Tobias Alp ja Marta Kimmel. 	 Foto: Ruth Vaar
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• Ehitiste seadustamine, kasutus- ja ehitusload ja muud teenu-
sed. Kirjutage või helistage: coreteloy@gmail.com, tel 5814 2386.  

* * * * * * * * * *
• Ostan nõukogude aegsete sõiduautode kasutamata varuosi. 
Võib pakkuda seisma jäänud VAZ sõidukit. Tel 5565 1952.  

* * * * * * * * * *
• KODUMASINATE REMONT, VARUOSAD. Tel. 517 9771. 

* * * * * * * * * *
• Ostan 1-toalise korteri Viljandis. Tel 5787 9038.

* * * * * * * * * *
• Müüa 3 meetrist küttepuud (kask, haab, sanglepp, valge lepp). 
Info tel: 524 3607. Metsaserv OÜ. 

* * * * * * * * * *
• Müüa 30, 50 cm kuivad küttepuud. Vedu. Tel. 503 0468.

* * * * * * * * * *
• Eterniit, plekkprofiil katusetööd. Puitfassaadide soojustamine 
ja viimistlus. Kortermaja trepikodade renoveerimine. www.mil-
tongrupp.ee 5352 9476. 

* * * * * * * * * *
• Kogun kinniseid suitsupakke, suitsuplokke ja tuletikkude su-
veniirkomplekte. Võin osta ka terve kollektsiooni. 5394 1491.

* * * * * * * * * *
• Laarox OÜ ostab metsa- ja põllumaad. Pakume parimat hinda. 
Telefon 552 7322.

Kuhu minna, mida teha  
Viljandi vallas?

15.02 kell 11 Kalmetu/Vana-Võidu/Holstre-Polli discgolfi-
sarja II etapp Kalmetul.
17.02 kell 17 Vastlapäev Kärstnas. Kohtume pargis. 
17.02 kell 17 Vastlapäev Paistu kaunite Laulude pargis.
17.02 kell 19 Viljandi valla mälumäng Saarepeedi rahva-
majas.
20.02 kell 12 Saarepeedi kooli kontsertaktus, kohvilaud. 
Saarepeedi rahvamajas.
21.02 kell 16 Vastlad ja Rändava Saunafestivali eelpidu. Tä-
nassilma rahvamajas.
24.02 kell 11 34. VAK Staier talvejooks. Viljandi valla seeria-
jooksu esimene etapp. Koguneda Päri spordihoone juurde.
26.02 kell 18.30 Film „Täiuslikud võõrad“ Mustla rahva-
majas. 
28.02 kell 11 Mustla discgolfi II etapp. Mustla staadionil. 
1.03 Päri Segavolle VI turniir Päri spordihoones.
1.03 kell 10 Noorelt Autokoolis 3. etapp. Raassilla RX
4.03 kell 18 Viljandimaa Suusasarja IV etapp Holstre-Polli 
Spordikeskuses.
6.03 kell 18 Viljandimaa MV murdmaasuusatamises Holst-
re-Polli Spordikeskuses.
12.03 kell 19 Teatrietendus „Aevastus“ Mustla rahvamajas. 
Pilet 10 €.
13.03 kell 20.30 Naistele pühendatud tantsuõhtu. Jaak Lin-
nas ja ans Eesti Mees, vaheajal üllatusesinejad Kolga-Jaani 
rahvamajas. Pilet 15 €. Eelregistreerimine tel 523 4605.
15.03 kell 11 Kalmetu/Vana-Võidu/Holstre-Polli discgolfi-
sarja III etapp Kalmetul.
21.03 kell 15 Viljandi maakonna rahvamuusikute ja kapel-
lide päev Saarepeedi rahvamajas, kontsert kell 17 kõigile. 
Tasuta.

TEATEDTEATEDTEATED

Sündmuste info on leitav Viljandi valla veebilehelt:  
viljandivald.ee/sundmuste-kalender

KIRIKUTES

KOLGA-JAANI JOHANNESE KOGUDUSES 
Tulge ja vaadake Jumala tegusid, kes on karde-

tav oma tegemistes inimlaste juures. Ps. 66:5.
22. veebruaril kell 14 teenib õp. Ants Tooming.
24.02.2026  Eesti Vabariigi aastapäeva tänupal-

vus kell 16 kirikus ja kell 16.30 pärgade asetamine 
Vabadussõjas langenute monumendile.

Teenistused toimuvad pastoraadis kuu teisel ja 
viimasel pühapäeval kell 14.00 kuni Ülestõusmis-
pühadeni.

EELK TARVASTU KOGUDUSES
15. veebruaril kell 13 jumalateenistus pastoraa-

dis. 
1. märtsil kell 13 jumalateenistus pastoraadis, 

õpetaja Allan Kährik.
15. märtsil kell13 jumalateenistus pastoraadis. 
Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Tarvastu Peet-

ri kogudus a/a   EE572200221054246275  Swed-
bank, EE121010302004314008  SEB

Õpetaja Arvo Lasting  tel 524 9654, arvo.las-
ting@eelk.ee

Juhatuse esimees Piret Paal  tel 5392 9191, piret-
paal.muc@gmail.com

EELK PAISTU MAARJA KOGUDUS
22. veebruar kell 14 paastuaja 1. pühapäev. In-

vocavit missa. Juhtmõte: Jeesus - kiusatuste võitja.
08. märts kell 14 paastuaja 3. pühapäev. Oculi 

missa. Juhtmõte: Jeesus - kurjuse võimu võitja.
22. märts kell 14 paastuaja 5. pühapäev Judica 

missa. Juhtmõte: Kannatuse pühapäev.

EELK KÕPU PEETRI KOGUDUS
Tulge ja vaadake Jumala tegusid, kes on karde-

tav oma tegemistes inimlaste juures. Ps 66:5.
18. veebruar kell 11 paastuaja alguse palvus 

Kõpu kirikus.
22. veebruar kell 11 armulauaga jumalateenistus 

Kõpu sotsiaalteenuskeskuses.
24. veebruar kell 11 Eesti Vabariigi aastapäeva 

palvus Kõpu kirikus ja mälestushetk Vabadussõja 
ausamba juures.

25. veebruar kell 12 külatund Puiatu raamatu-
kogus.

1. märts kell 11 armulauaga jumalateenistus 
Kõpu sotsiaalteenuskeskuses.

Jumalateenistused toimuvad talvel Kõpu sot-
siaalteenuskeskuses Viljandi mnt 11, Kõpu (vana 
pastoraat).

Alates märtsist 2026 toimuvad jumalateenistu-
sed kuu I ja III pühapäeval kell 11. 

Pühade ajal võib ajakavas ette tulla muutusi. 
Tere tulemast kõikidele!

Leerikursuse, ristimise ja teiste kiriklike talitus-
te, hingehoiu, kiriku külastuste ja muu info osas 
võtke palun ühendust koguduse õpetajaga: Hedi 
Vilumaa, kopu@eelk.ee, 5348 5573. 

Liikmeannetused ja toetused saab teha kas ki-
rikus või pangas:

Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Kõpu Peetri 
kogudus: 
SEB EE161010302004842004 või Swedbank 
EE662200221046240412

Suur tänu annetuste ja toetuste eest!

Viljandi vallamaja galerii üllatab  
kahe uue näitusega

Viljandi valla raamatuaasta sai 
alguse raamatute rännakuga 
vallamajja. Nüüd, kui teema-
aasta on lõpule jõudmas, kut-
sume teid taas vallamajja, et 
panna sellele värvikas punkt 
läbi loomingu.

Raamatuaasta lõpetame näi-
tusega, kus raamatute ja lugu-
de kõrvale on astunud hoopis 
teistsugused lood – Viljandi 
valla raamatukogu töötajate 
akrüülmaalid. Need teosed on 
sündinud sisetundest, värvide 
voolamisest ja ühisest loomis-
rõõmust ning jutustavad igaüks 
oma kordumatut lugu.

Tulge avastama, mida räägivad 
värvid, kui raamatukoguhoidjad 
lasevad loovusel vabalt voolata. 

Ja see pole veel kõik.
Vallamajas on avatud ka tei-

ne näitus: „Kolmanda planeedi 
müsteerium“, mis toob vaatajani 
Kalmetu Põhikooli 5.–9. klassi 
noorte loomingu.

See väljapanek on sündinud 
noorte loovusest, julgusest kat-
setada ja soovist oma maailma-
tunnetust teistega jagada. Pro-
jekt sai alguse 6. klassi õpilase 

Mairo Uti huvist kosmosemaa-
lide vastu ning kasvas kooli hu-
vijuhi Karin Mägi eestvedamisel 
ühendavaks loovprojektiks, kus 
põimuvad kunst ja luule.

Tänassilma rahvamajas toi-
munud loomeõhtul kohtusid 
noored, et luua kosmilisi maale 
ja panna oma mõtted luulerida-
deks. Näitusele koondatud tööd 
on õpilaste isiklikud rännakud 
kujuteldavatele planeetidele, 
tunnetesse ja unistustesse, kus 

iga teos jutustab oma loo ja kut-
sub avastama „kolmanda pla-
needi“ müsteeriumi.

Ootame kõiki näitusi vaata-
ma Sakala tn 1 Viiratsi alevikus 
vallamaja lahtioleku aegadel, E, 
T, K 8.00–16.30, N 8.00–18.00 ja 
R 8.00–15.00.

Näitused jäävad Viljandi val-
lamaja galeriisse kuni emakee-
lepäevani, 14. märtsini 2026, mil 
lõpeb Eesti Raamatu Aasta.

Kohtumiseni vallamajas!

Kunstisõbrad Kai Toss ja Kristi Kroon näitust uudistamas. 	Foto: Liia Sirel

Hubane ja privaatne peiesaal
(mahutab kuni 60 inimest);
Traditsiooniline peielaua menüü;
Tasuta parkimine;
Mugav asukoht.

+372 526 4007

viljandijahiloss@gmail.com www.viljandijahiloss.eePiiri 3A, Viljandi

VILJANDI JAHILOSS

TERVIKLIK PEIELAUA
LAHENDUS VILJANDI

KREMATOORIUMI KÕRVAL
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Õnnitleme sünnipäevalapsi!
95.

ZINAIDA PÄRTMA	 23.02.1931	 Paistu küla
94.

URVE-LENDE KANGRO	 09.02.1932	 Puiatu küla
DMITRI NIKOLAJEV	 12.02.1932	 Viiratsi alevik

93.
AINO VARIS	 24.02.1933	 Ramsi alevik

92.
ASTA MÄGI	 08.02.1934	 Viiratsi alevik
ASTRIT ANDRESSON	 25.02.1934	 Kolga-Jaani alevik

91.
LINDA KALLAS	 01.02.1935	 Kärstna küla
AINO KAUBI	 04.02.1935	 Viiratsi alevik
EINO JOORIK	 10.02.1935	 Hendrikumõisa küla
ERNA MÖLDER	 11.02.1935	 Kolga-Jaani alevik
HEINO ROONI	 21.02.1935	 Holstre küla
HELJU-EHA LIPS	 21.02.1935	 Viiratsi alevik
AUGUST AAS	 24.02.1935	 Ramsi alevik
JUHAN KONTS	 27.02.1935	 Mustla alevik
ANNA SASS	 27.02.1935	 Meleski küla

90.
ALLI BERZINA	 07.02.1936	 Moori küla	
IVI KASAK	 07.02.1936	 Saarepeedi küla
LAINE ROOSIPUU	 12.02.1936	 Valma küla	
ASTRA-MARGIT LARETEI	 16.02.1936	 Kivilõppe küla
HELGI KIIN	 21.02.1936	 Mustla alevik

85.
VALENTINE ALVRE	 05.02.1941	 Vardja küla
IRMA TÜÜTS	 12.02.1941	 Viiratsi alevik
JAAN PÄRL	 24.02.1941	 Soe küla	
HANS SÄSKU	 24.02.1941	 Päri küla	
MARJE TOOM	 28.02.1941	 Sinialliku küla

80.
MARE KUUS	 01.02.1946	 Intsu küla
TIINA KARRO	 04.02.1946	 Peetrimõisa küla
VALLA GOLOVANOV	 09.02.1946	 Mustla alevik
VILLU VARIMAA	 11.02.1946	 Pirmastu küla
VOLODYMYR BALASHOV	 12.02.1946	 Mustla alevik
AINO-LUULE FELDMAN	 15.02.1946	 Ramsi alevik
ERNA MAISLA	 24.02.1946	 Soe küla	
OSKAR KIVI	 28.02.1946	 Vardi küla	
MARE VEIDENBERG	 28.02.1946	 Tusti küla	

Viljandi Valla Teataja
Viljandi Vallavalitsuse väljaanne

Toimetaja Liia Sirel
Toimetusel on õigus tekste lühendada ja korrigeerida.

E-post ajaleht@viljandivald.ee
Kontakttelefon 5303 5482 (üldinfo), 5345 4358 toimetaja

Kodulehekülg www.viljandivald.ee

TALVEFOTO Õnnitleme uusi 
ilmakodanikke!

ROBERT RÄIM 
22.01.2026

KENERT KOOKMAA 
22.01.2026

ELINOR ILVES 
29.01.2026

Pottsepatööd • Loodusehitus • Üldehitus

+372 5675 1468
www.stoneandcrystal.ee

17. veebruaril 2026 algab Hiina kalendri järgi tulihobuse aasta, mis kestab 
5. veebruarini 2027.

Hobune on loom, kes armastab vabadust, ta on kirglik, impulsiivne, taltsu-
tamatu elujanuga, kuid samal ajal inimese poolt suurepäraselt taltsutatud. Ta 
ei armasta paigalseisu, vaid tahab alati edasi tormata ja elust rõõmu tunda.

Tulihobuse aeg soosib julgeid mõtteid, uusi algusi ja muutusi, mis sünnivad 
sisemisest leegist. Tule element annab jõudu ja soojust, kuid meenutab ka 
tasakaalu ja ettevaatuse vajadust.

ERMi Heimtali muuseumi aknalaual seisab puuhobu, kellel on aastate 
jäljed seljas. Teki all, vaikses valguses, ei kihuta ta kuhugi. Ta hoiab endas 
mälestusi ja kannab rahulikku teadmist, et iga tormamise eel ja järel on oma 
koht puhkuseks. Vahel piisabki vaid hetkeks peatuda, et edasi minna selgema 
pilgu ja soojema südamega. 	 Foto: TaaVID Meedia

Mälestame
LEMBIT SUDOV 

03.11.1955 – 01.01.2026 
Lalsi küla

SILVA RAUDSEPP 
16.09.1960 – 04.01.2026 

Uusna küla

REIN VALG 
05.02.1946 – 08.01.2026 

Leemeti küla 

VELLO ORGUSAAR 
18.08.1946 – 11.01.2026 

Vaibla küla

NIKOLAI LEETS 
26.07.1933 – 12.01.2026 

Paistu küla

SULEV KANNES 
21.07.1954 – 12.01.2026 

Mustla alevik

MAIE-ANNIKE EGI 
14.09.1938 – 12.01.2026 

Aindu küla

HERTA LUŠTŠEVSKAJA 
07.08.1937 – 15.01.2026 

Jõeküla

JAAN LEETSAR 
03.04.1946 – 17.01.2026 

Valma küla

MONIKA PUUSILD 
04.07.1941 – 17.01.2026 

Auksi küla

ALEKSEI KULIKOV 
03.07.1953 – 20.01.2026 

Veisjärve küla

ANTONINA KULL 
06.02.1929 – 24.01.2026 

Vissuvere küla

JAAN PARI 
01.11.1940 – 25.01.2026 

Kaavere küla

AINAR ILVES 
24.08.1968 – 26.01.2026 

 Vooru küla

JUTA RIDASSAARE 
09.05.1949 – 26.01.2026 

Porsa küla

TIIU MÄEMEES 
11.02.1945 – 29.01.2026 

Savikoti küla

MARE TUUL 
23.04.1947 – 31.01.2026 

Pikru küla

In memoriam

JAAN LEETSAR
03.04.1946 – 17.01.2026

Meie seast on lahkunud majandusteadlane, endine Eesti Vaba-
riigi põllumajandusminister, riigikogu liige ja oma koduküla 
tegevustes aktiivne kaasalööja, Valma küla elanik Jaan Leetsar.

Jaan Leetsar sündis 3. aprillil 1946. Ta omandas erialase ha-
riduse Eesti Põllumajanduse Akadeemias, mille lõpetas 1971. 
aastal hüdrotehnikainsenerina. Aastatel 1982–1986 jätkas ta 
õpinguid ENSV Teaduste Akadeemia Majanduse Instituudis 
aspirantuuris ning kaitses 1987. aastal majandusteaduste dok-
tori kraadi ning 1997. aastal teise doktorikraadi, keskendudes 
oma teadustöös maamajandusele ja ühistegevusele.

Tema tööelu algas inseneri ja juhtivspetsialistina maaparan-
duse ja veemajanduse valdkonnas.

Aastatel 1990–1992 oli ta Eestimaa Talupidajate Keskliidu 
peadirektor.

Aastatel 1992–1994 oli Jaan Leetsar Eesti Vabariigi põllu-
majandusminister, osaledes iseseisvuse taastanud Eesti põl-
lumajandus- ja maaelupoliitika kujundamises ning aastatel 
1994–1995 oli ta Eesti Vabariigi Riigikogu liige.

Alates 1994. aastast tegutses Jaan Leetsar aktiivselt akadee-
milises elus. Ta töötas Eesti Maaülikoolis dotsendi ja hiljem lek-
torina, õpetades ja arendades ühistegevuse, maamajanduse ja 
regionaalpoliitika valdkonda. Ta juhendas mitmeid teadustöid, 
osales rahvusvahelistes teadusvõrgustikes ning oli mitmete 
erialaste organisatsioonide liige, sealhulgas Rahvusvahelise 
Ühistegevuse Alliansi teaduskomitee ekspert.

Jaan Leetsar oli arvukate monograafiate, kõrgkooliõpikute ja 
teadusartiklite autor ning pälvis oma töö eest mitmeid tunnus-
tusi, sealhulgas Eesti Maaülikooli teaduse populariseerimise 
auhinna.

Leetsar oli Peerna talu peremees, ta pidas Valmas külavane-
ma ametit ja turismitalu. 

Valma küla jääb meenutama Jaan Leetsart kui tõelist rahva-
meest, kelle süda kuulus oma kodukülale. Külavanemana oli 
Jaan üks neist inimestest, kes oli alati kohal, kuulas, märkas 
ja tegutses. Tema algatatud traditsioonid, nagu naistepäeva 
tuur pensionäride juurde lilledega, kandsid endas soojust ja 
hoolivust, mis liitis kogukonda ja rõõmustas paljusid. Jaani 
kohalolek sündmustel, tema nõu ja jõud ning oskus inimesi 
märgata jäävad Valma külaelanike mälestusse.

Jaan Leetsart jäävad meenutama tema pühendumus tead-
mistele, ühiskondlik vastutus ja järjekindel töö Eesti maaelu 
ja majandusmõtte arendamisel.

Tänu!Tänu!
Lumine talv tähendab  
sedagi, et teed vajavad  

pidevat hooldust. 
Mõnnaste ja Väluste külade 
inimesed tahavad tänada lu-

melükkajat 
Arvet Lustust, 

kelle hooldatav territoorium 
on alati lumest puhas. 

Aitäh!
Tänulikud vallaelanikud

Public

SILMADE KONTROLL JA PRILLIDE 
MÜÜK03. märts alates 10.00

MUSTLA-TARVASTU 
PÄEVAKESKUSES

Etteregistreerimine (kell 9-16)

telefonil 5323 2454

 kuivasilmatest
 silmarõhu mõõtmine
 optilised päikeseprillid

Kontroll 25€ , prilliostjale TASUTA


